
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Klaus Adelt SPD
vom 01.04.2016

Förderprogramme im Freistaat

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.1	 Wie viele Förderprogramme werden explizit vom Frei-

staat Bayern vorgehalten (bitte aufgeschlüsselt nach 
Staatsministerien)?

1.2	 Welche Förderprogramme sind dies (bitte aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

1.3	 Was wird von den jeweiligen Programmen gefördert 
(bitte stichpunktartige Aufzählung, aufgeschlüsselt 
nach Staatsministerien)?

 
2.1	 An wie vielen Förderprogrammen beteiligt sich der 

Freistaat darüber hinaus (z. B. Bund-Länder-Program-
me der Städtebauförderung, aufgeschlüsselt nach 
Staatsministerien)?

2.2	 Welche Förderprogramme sind dies (bitte aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

2.3	 Was wird von den jeweiligen Programmen gefördert 
(bitte stichpunktartige Aufzählung, aufgeschlüsselt 
nach Staatsministerien)?

 
3.1	 Welche Fördersumme vergab der Freistaat Bayern in 

eigenen Förderprogrammen in den letzten 5 Jahren 
(bitte aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Pro-
grammen und Regierungsbezirken)?

3.2	 Welche Fördersumme vergab der Freistaat Bayern in 
den letzten 5 Jahren in Programmen, an denen er be-
teiligt ist (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, 
Programmen und Regierungsbezirken)?

 
4.1	 In welcher Höhe wurden Mittel in den letzten 5 Jahren 

im Vergleich zum ursprünglichen Ansatz nicht abgeru-
fen (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Pro-
grammen und Regierungsbezirken)?

4.2	 Welche Gründe sind der Staatsregierung hierfür be-
kannt?

4.3	 Inwieweit spielen dabei nach Ansicht der Staatsregie-
rung bürokratische Hürden eine Rolle?

 
5.		  Wie hoch sind die Personal- und Verwaltungskosten, 

die mit der Prüfung, Verteilung und Koordinierung 
der Fördermittel in direktem Zusammenhang stehen 
(Bsp. Stellen im Staatsministerium, an den Regierun-
gen, LEADER-Manager,…; bitte aufgeschlüsselt nach 
Staatsministerien und Programmen)?

 
6.		  Wie beurteilt die Staatsregierung die Übersichtlichkeit 

des Angebots an Förderprogrammen, die der Freistaat 
selbst auflegt oder an denen er beteiligt ist?

Antwort
des Staatsministeriums der Finanzen, für Landesent-
wicklung und Heimat
vom 25.11.2016

Die Schriftliche Anfrage wird auf der Grundlage einer Abfra-
ge der anderen Ressorts wie folgt beantwortet:

1.1	 Wie viele Förderprogramme werden explizit vom 
Freistaat Bayern vorgehalten (bitte aufgeschlüs-
selt nach Staatsministerien)?

Vom Freistaat Bayern werden explizit 214 Förderprogram-
me vorgehalten. Zur Aufstellung nach Staatsministerien wird 
auf beiliegende Tabelle 1 verwiesen.

1.2	 Welche Förderprogramme sind dies (bitte aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

1.3	 Was wird von den jeweiligen Programmen geför-
dert (bitte stichpunktartige Aufzählung, aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

Zur Beantwortung der Fragen 1.2 und 1.3 wird auf die beilie-
gende Tabelle 2 verwiesen.

2.1	 An wie vielen Förderprogrammen beteiligt sich der 
Freistaat darüber hinaus (z. B. Bund-Länder-Pro-
gramme der Städtebauförderung, aufgeschlüsselt 
nach Staatsministerien)?

Der Freistaat Bayern beteiligt sich an 44 Förderprogram-
men. Zur Aufstellung nach Ministerien wird auf beiliegende 
Tabelle 3 verwiesen.

2.2	 Welche Förderprogramme sind dies (bitte aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

2.3	 Was wird von den jeweiligen Programmen geför-
dert (bitte stichpunktartige Aufzählung, aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien)?

Zur Beantwortung der Fragen 2.2 und 2.3 wird auf die beilie-
gende Tabelle 4 verwiesen.

3.1	 Welche Fördersumme vergab der Freistaat Bay-
ern in eigenen Förderprogrammen in den letzten 5 
Jahren (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsministe-
rien, Programmen und Regierungsbezirken)?

Die vergebenen Fördersummen der eigenen Förderpro-
gramme des Freistaats Bayern sind in Tabelle 5 dargestellt. 
Grundsätzlich handelt es sich dabei um die Summe der in 
den Jahren 2011 mit 2015 verbeschiedenen Fördermittel. 
Aus Gründen der Fördersystematik ist eine Aufschlüsselung 
nach Regierungsbezirken bei einzelnen Förderprogram-
men ganz oder teilweise nicht möglich. Für den Bereich des 
Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst ist die Summe der Istausgaben der jeweiligen 
Haushaltsstellen aufgeführt; eine Aufschlüsselung nach Re-
gierungsbezirken ist hier nicht möglich.
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3.2	 Welche Fördersumme vergab der Freistaat Bayern 
in den letzten 5 Jahren in Programmen, an denen 
er beteiligt ist (bitte aufgeschlüsselt nach Staats-
ministerien, Programmen und Regierungsbezir-
ken)?

Die vergebenen Fördersummen der Förderprogramme, an 
denen der Freistaat Bayern beteiligt ist, sind in Tabelle 6 dar-
gestellt. Grundsätzlich handelt es sich dabei um die Summe 
der in den Jahren 2011 mit 2015 verbeschiedenen Förder-
mittel. Auf die Einschränkungen in der Antwort zu Frage 3.1 
wird verwiesen.

4.1	 In welcher Höhe wurden Mittel in den letzten 5 Jah-
ren im Vergleich zum ursprünglichen Ansatz nicht 
abgerufen (bitte aufgeschlüsselt nach Staatsmi-
nisterien, Programmen und Regierungsbezirken)?

4.2	 Welche Gründe sind der Staatsregierung hierfür 
bekannt?

Die im Vergleich zum ursprünglichen Ansatz nicht abgerufe-
nen Summen sowie ggf. bekannte Gründe für den fehlenden 
Abruf von Mitteln sind in Tabelle 7 dargestellt. Grundsätzlich 
ist darauf hinzuweisen, dass bei vielen Förderprogrammen 
aufgrund der Fördersystematik eine Ermittlung der nicht ab-
gerufenen Mittel bzw. die Aufteilung nach Regierungsbezir-
ken nicht mit vertretbarem Aufwand möglich ist.

4.3	 Inwieweit spielen dabei nach Ansicht der Staatsre-
gierung bürokratische Hürden eine Rolle?

Bürokratische Hürden als Grund für den fehlenden Mittel-
abruf spielen nach Ansicht der Staatsregierung keine maß-
gebliche Rolle.

5.		  Wie hoch sind die Personal- und Verwaltungskos-
ten, die mit der Prüfung, Verteilung und Koordinie-
rung der Fördermittel in direktem Zusammenhang 
stehen (Bsp. Stellen im Staatsministerium, an den 
Regierungen, LEADER-Manager,…; bitte aufge-
schlüsselt nach Staatsministerien und Programmen)?

Die Personal- und Verwaltungskosten können den einzel-
nen Förderprogrammen nicht eindeutig zugeordnet werden 
bzw. sind nicht mit vertretbarem Aufwand im Einzelnen fest-
stellbar.

6.		  Wie beurteilt die Staatsregierung die Übersicht-
lichkeit des Angebots an Förderprogrammen, die 
der Freistaat selbst auflegt oder an denen er betei-
ligt ist?

Im Freistaat Bayern steht ein sachgerecht ausdifferenzier-
tes Angebot an Förderprogrammen bereit, das den Förder-
notwendigkeiten entspricht und den jeweiligen Zielgruppen 
generell bekannt ist.



31 Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr (StMI)

0 Staatsministerium der Justiz (StMJ)

55 Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW)

9 Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat (StMFLH)

34 Staatsministerium für Wirtschaft, Medien, Energie und Technologie (StMWi)

11 Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV)

18 Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF)

45 Staatsministerium für Arbeit und Soziales (StMAS)

11 Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP)

214 Summe

Tabelle 1 zu Frage 1.1: Anzahl der Förderprogramme, die explizit vom Freistaat Bayern vorgehalten werden



Ressort Name des Förderprogramms Fördergegenstand

StMI
Richtlinie für Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung der interkommunalen 

Zusammenarbeit
Neue Projekte in interkommunaler Zusammenarbeit 

StMI

Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung des kommunalen Feuerwehrwesens. 

Erfasst werden in diesem Rahmen auch die aus demselben Titel geförderten 

Sonderförderprogramme "Wärmebildkameras", "Hilfeleistungssätze" und 

"Gerätewagen‐Gefahrgut"

Bau von Feuerwehrgerätehäusern, Feuerwachen, Schlauchtürmen, Atemschutz‐

Übungsanlagen, Atemschutzwerkstätten; Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 

und ‐geräten sowie der Geräteausstattung besonderer Einrichtungen (=Schlauch‐

pflegeeinrichtungen, Atemschutzwerkstätten, Atemschutz‐Übungsanlagen) in 

Feuerwehrgerätehäusern bzw. Feuerwachen

StMI
Zuwendungen des Freistaates Bayern zur Beschaffung der Endgeräte des digitalen BOS‐

Funks in Bayern.

Erstbeschaffung von digitalen TETRA‐Endgeräten zur Teilnahme am Betrieb des 

digitalen Sprech‐ und Datenfunksystems der Behörden und Organisationen mit 

Sicherheitsaufgaben (BOS) in Bayern in den Bereichen Feuerwehr, Rettungsdienst 

und Katastrophenschutz

StMI
Zuschüsse für Erstinvestitionen (Technik), 

bauliche Anpassungen und Neubauinvestitionenen im Bereich Feuerwehr
Ersterrichtung der Integrierten Leitstellen

StMI Sonderförderprogramm TTB‐Personal
Beschäftigung von Personal zur Erfüllung der TTB‐Aufgaben bei den Integrierten 

Leitstellen 

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Örtliche Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Örtliche Einsatzleitung
Förderung der Beschaffung von Einsatzleitwagen

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Sanitäts‐Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Sanitäts‐Einsatzleitung
Förderung der Beschaffung von Einsatzleitwagen

StMI Förderprogramm Schnelleinsatz‐/Mehrzweckzelte Förderung der Beschaffung von Schnelleinsatz‐/Mehrzweckzelten

StMI Förderprogramm Abrollbehälter Besprechung Förderung der Beschaffung von Abrollbehältern Besprechung

StMI Förderprogramm Mehrzweckboote zur Ölwehr Förderung der Beschaffung von Mehrzweckbooten zur Ölwehr

StMI Förderprogramm Sandsackabfüllanlagen
Förderung der Beschaffung von Sandsackabfüllanlagen

Hinweis: Laufzeit des Programms von 2015 bis 2018

StMI Förderprogramm Flachwasserschubboote
Förderung der Beschaffung von Flachwasserschubbooten

Hinweis: Laufzeit des Programms von 2013 bis 2015

StMI
Staatliche Unterstützung bei der Implementierung des Informationsicherheits‐

Managemantsystems ISIS12 in den Bayerischen kommunalen Gebietskörperschaften

Einführung und Zertifizierung des Informationssicherheits‐Managmentsystems 

ISIS12, entwickelt vom Bayerischen IT‐Sicherheitscluster e.V. in Regensburg

StMI Förderung des außerschulischen Sports
außerschulischer Sport: Sportbetrieb und Sportstättenbau von Sportvereinen und 

Sportverbänden

StMI GVFG‐Landesprogramm (BayGVFG) Zuwendungen des Freistaates Bayern für den öffentlichen Personennahverkehr

StMI Förderprogramm zur Verbesserung der Mobilität im ländlichen Raum
Leistungen an Gemeinden und Gemeindeverbände sowie an Sonstige für 

bedarfsorientierte Bedienformen des allgemeinen ÖPNV im ländlichen Raum

StMI ÖPNV‐Zuweisungen

Unterstützung kommunaler Aufgabenträger zur Erfüllung der freiwilligen Aufgabe 

"Planung, Organisation und Sicherstellung des allgemeinen öffentlichen 

Personennahverkehrs" (Art. 8 BayÖPNVG) im eigenen Wirkungskreis

StMI Linienomnibusförderung

Zuweisungen für den öffentlichen Personennahverkehr nach dem 

Entflechtungsgesetz; Förderung von Linienomnibussen, die zur Durchführung von 

Linienverkehren nach § 42 PBefG erforderlich sind (Nr. 2.2.1 RZÖPNV)

StMI Bayerisches Wohnungsbauprogramm 

Schaffung von Mietwohnraum durch Neubau, Änderung oder Erweiterung; Schaffen 

von Eigenwohnraum durch Neubau, Änderung oder Erweiterung von Gebäuden 

und dessen Erwerb in Form von Einfamilienhäusern, Zweifamilienhäusern; bauliche 

Maßnahmen im Bestand von Miet‐ und Eigenwohnraum zur Anpassung an die 

Belange von Menschen mit Behinderung

StMI Förderung von Wohnraum für Studierende

Neubau und Ersterwerb von Maßnahmen sowie Erweiterung eines bestehenden 

Gebäudes zur Schaffung von Wohnraum für Studierende, Erwerb und Änderung von 

Gebäuden, die bisher nicht zu Wohnzwecken genutzt wurden, zur Schaffung von 

Wohnraum für Studierende 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Sanierung und Entwicklung
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Soziale Stadt
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Stadtumbau West
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Aktive Stadt‐ und Ortsteilzentren
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Kleinere Städte und Gemeinden
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Städtebaulicher Denkmalschutz 
Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Regionale Wettbewerbsfähigkeit und 

Beschäftigung" (RWB) 2007‐2013
Einzelmaßnahmen 

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Investitionen in Wachstum und 

Beschäftigung" (IWB) 2014‐2020
Einzelmaßnahmen 

StMI Bayerisches Städtebauförderungsprogramm Förderung städtebaulicher Erneuerungsmaßnahmen und auch Einzelmaßnahmen

StMI Bayerisches Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz Programmteil Kommunaler Straßenbau, Vorhaben nach Art. 2 Nrn 1 u. 5 BayGVFG

StMI Sonderbaulastprogramm Staatsstraßen

Förderung von Ortsumfahrungen, Umbau bestehender Kreuzungen mit Kreis‐ oder 

Gemeindestraßen sowie Geh‐ und Radwegen an Staatsstraßen in Sonderbaulast 

(Kostenübernahme durch Gemeinden oder Landkreise (Kreuzungen))

Tabelle 2 zu Fragen 1.2 und 1.3

Frage 1.2: Förderprogramme des Freistaats Bayern (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien)

Frage 1.3: Fördergegenstand dieser Programme (stichpunktartige Aufzählung nach Staatsministerien)
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Ressort Name des Förderprogramms Fördergegenstand

Tabelle 2 zu Fragen 1.2 und 1.3

Frage 1.2: Förderprogramme des Freistaats Bayern (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien)

Frage 1.3: Fördergegenstand dieser Programme (stichpunktartige Aufzählung nach Staatsministerien)

StMBW

Förderung des Baus von gemeinnützigen privaten Gymnasien, Realschulen, Freien 

Waldorfschulen ab Jgst. 5 und von gemeinnützigen privaten beruflichen Schulen 

(jeweils einschließlich Schulsportstättenbau) sowie von privaten Schülerheimen 

gemeinnütziger Träger 

Privatschulbau weiterführende Schulen und private berufliche Schulen (inklusive 

Schulsportstättenbau) und private Schülerheime 

StMBW Härteausgleich für Träger privater Förderschulen 

Freiwillige Zuschüsse an Träger privater Förderschulen zum Ausgleich besonderer 

Härten, soweit die gesetzlichen Leistungen nach Art. 33 Abs. 1 BaySchFG für den 

notwendigen Personalaufwand die tatsächlichen Aufwendungen nicht decken

StMBW
Zuschüsse für die Heimunterbringung von Schülern, Leistungen aufgrund aufgelöster 

Sondervermögen sowie Preise für Berufs‐ und Berufsfachschüler

Förderung bedürftiger Schüler und Schülerinnen, Anreiz und Belohnung für einen 

hervorragenden Abschluss an Berufs‐ und Berufsfachschulen

StMBW Prämie für die berufliche Weiterbildung zum Meister und gleichgestellten Abschlüssen vgl. Nr. 2.1 der KMBek: Gewinnung qualifizierter Fachkräfte

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Altenpflege und 

Altenpflegehilfe
vgl. Nr. 1.1 der KMBek: Gewinnung qualifizierter Fachkräfte

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Kinderpflege vgl. Nr. 1.1 der KMBek: Gewinnung qualifizierter Fachkräfte

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachakademien für Sozialpädagogik vgl. Nr. 1.1 der KMBek: Gewinnung qualifizierter Fachkräfte

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachschulen für Heilerziehungspflege 

und Heilerziehungspflegehilfe
vgl. Nr. 1.1 der KMBek: Gewinnung qualifizierter Fachkräfte

StMBW Ausgaben für die offene und gebundene Ganztagsschule
Ausbau der offenen und gebundenen Ganztagsangebote an Schulen, Umsetzung 

der Ganztagsgarantie

StMBW Förderung des Schulsports Ausweitung und Intensivierung der Zusammenarbeit von Schule und Sportverein 

StMBW Fortbildungmaßnahmen
Fortbildungen im Bereich 

der kulturullen Bildung

StMBW Internationaler Schüleraustausch

StMBW
Förderung außerunterrichtlicher Leistungen von Schülern aller Schularten und von 

besonders kreativen und innovativen Projekten mit Schulen 

Kontinuierliche Begabtenförderung durch Sicherung der jährlichen Teilnahme 

bayerischer Schülerinnen und Schüler bei landes‐ und bundesweiten 

Schülerwettbewerben; Stärkung der kulturellen Bildung der Schülerinnen und 

Schüler

StMBW Förderung der Zusammenarbeit von Schulen/Jugendorganisationen und Wirtschaft
Austausch zwischen Schule und Wirtschaft: Organisation von Veranstaltungen mit 

Schulen (z.B. zur Berufsorientierung), Erstellen von Publikationen

StMBW Zuschuss für das deutsch‐Amerikanische Institut in Nürnberg Institutionelle Förderung des Deutsch‐Amerikanische Institut in Nürnberg

StMBW
Förderung von Kursen zur Vorbereitung auf das Nachholen des erfolgreichen 

Mittelschulabschlusses

Förderung von Kursen, die darauf vorbereiten nachträglich, d.h. außerhalb der 

Schule, den erfolgreichen Mittelschulabschluss abzulegen

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ 

Förderung von Kursen für Personen ab dem vollendeten 15. Lebensjahr mit 

erheblichen Defiziten in den schriftsprachlichen Kompetenzen

StMBW Förderung von Bildungsprojekten für Menschen mit Behinderung 

Maßnahmen zur Begegnung, Freizeitgestaltung und Bildung für Menschen mit 

Behinderung, Maßnahmen des ambulanten Behindertensports, Maßnahmen zur 

Fortbildung von Personal in der Rehabilitation, Maßnahmen zur Beratung und 

Unterstützung von Familien mit Menschen mit Behinderung

StMBW Förderung der Erwachsenenbildung Förderung des Betriebs von staatlich anerkannten Trägern der Erwachsenenbildung

StMBW
Internationale Bildungskooperation, Entwicklungshilfe und Kulturarbeit mit anderen 

Staaten 
Projektförderung

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ (01.01.2013 ‐ 31.12.2014)

Förderung von Kursen für Personen ab dem vollendeten 15. Lebensjahr mit 

erheblichen Defiziten in den schriftsprachlichen Kompetenzen

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Grundschulen Ausbau der Betreuungsangebote, Umsetzung der Ganztagsgarantie

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Förderschulen Ausbau der Betreuungsangebote, Umsetzung der Ganztagsgarantie

StMBW Integration durch Kooperation

Integrative bzw. inklusive Maßnahmen an bayerischen Schulen, gemeinsame 

Maßnahmen/Projekte von Schülern mit und ohne sonderpädagogischen 

Förderbedarf

StMBW Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände für Umsetzung des BEJ, BIJ, BVJ‐k Weiterentwicklung der Berufsvorbereitung für Jugendliche ohne Ausbildungsplatz

StMBW
Vergütungen für ausländische Fremdsprachenassistentinnen und ‐assistenten sowie 

Hospitantinnen und Hospitanten
Gehalts‐/Stipendienzahlungen

StMBW Förderung der außerordentlichen Bedürfnisse
Förderung der außerordentlichen Bedürfnisse der Katholischen und Evang.‐Luth. 

Kirche (Orgeln, Glocken, Uhren, usw.)

StMBW
Förderung von Baumaßnahmen an jüdischen Synagogen, von Sakralräumen und 

Gemeindezentren

Zuschüsse zum Bau von Synagogen, von Sakralräumen und von Gemeindezentren 

für die jüdischen Gemeinden in Bayern

StMBW Förderung nichtstaatlicher Orchester Förderung nichtstaatlicher Kulturorchester 

StMBW Künstlerische Musikpflege und Musikbildung

Förderung herausgehobener Veranstaltungen und Veranstaltungsreihen sowie 

bayerischer Spitzenchöre mit internationaler Bedeutung; Institutionen des 

Musiklebens; Förderung von musikalisch Begabten

StMBW
Förderung und Pflege der Bildenden

Kunst

Ausstellungen und Symposien mit überregionaler Bedeutung, an denen mind. 10 

professionelle, bayerische Künstlerinnen und Künstler beteiligt sind; Herstellung

von Debütantenkatalogen als Einstieg für junge Künstlerinnen/Künstler in die 

Professionalität nach Abschluss der 

künstlerischen Ausbildung

StMBW Kulturfonds Bayern

Anschubfinanzierung von kreativen Projekten der Bereiche "Erwachsenenbildung", 

"kirchliche Bildungsarbeit", "Internationaler Ideenaustausch" sowie "sonstige 

kulturelle Veranstaltungen und Projekte" mit grundsätzlich überregionaler, 

zumindest aber überörtlicher Bedeutung, bei denen die Teilnehmenden aktiv 

werden.
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StMBW Kulturfonds Bayern

Kulturelle Projekte und Investitionsmaßnahmen mit überregionaler, zumindest aber 

überörtlicher Bedeutung aus den Bereichen

‐ Theater

‐ nichtstaatliche Museen

‐ zeitgenössische Kunst

‐ Musikpflege

‐ Laienmusik

‐ Denkmalschutz und Denkmalpflege

‐ Archive, Bibliotheken, Literatur

‐ Heimatpflege

‐ Internationaler Ideenaustausch

‐ Weitere kulturelle Veranstaltungen und Projekte

‐ kommunale multifunktionale Kulturzentren im Raum mit besonderem 

Handlungsbedarf (nach Definition des Berichts "Aufbruch Bayern ‐ Aktionsplan 

demographischer Wandel")

Keine laufenden Veranstaltungreihen, sondern Anschubfinanzierung neuer 

Vorhaben

StMBW Förderung der Heimatpflege 

Förderung von Organisationen der Heimatpflege; Förderung der Jugendarbeit des 

Bayerischen Trachtenverbandes, Förderung von Projekten der Heimat‐, Brauchtums‐

und Trachtenpflege innerhalb der Richtlininen; Förderung der 

Investitionsmaßnahme "Haus der Bayerischen Trachtenkultur und 

Trachtengeschichte Holzhausen" in den Jahren 2013 bis 2015

StMBW
Förderung der Laien‐ und Volksmusik, der Sing‐ und Musikschulen sowie der 

Bayerischen Musikakademien

Förderung der musisch‐kulturellen Aktivitäten der bayerischen 

Laienmusikdachverbände, deren Ensembleleiter sowie überregionaler Ensemble; 

Förderung der bayerischen Sing‐ und Musikschulen; Förderung internationaler 

Begegnungen; Förderungen von Großveranstaltungen und besonderen Vorhaben; 

Förderung der Volksmusikpflege und ‐forschung; Förderung des laufenden Betriebs 

und der Baumaßnahmender Bayerischen Musikakademien 

StMBW Förderung freiberuflicher Musikpädagogen und privater Musikinstitute
Förderung freiberuflicher Musikpädagogen und privater Musikinstitute seit DHH 

2015/2016 über eigenen Titel

StMBW
Ehrensold an verdiente bedürftige Künstler sowie an ehemalige Mitglieder der 

Staatstheater

Förderung älterer oder in der Erwerbsfähigkeit eingeschränkter Künstler (Bildende 

Künstler, Schriftsteller, Musiker, Darstellende Künstler ), die sich um den Freistaat 

Bayern verdient gemacht haben.

StMBW Staatliche Förderpreise, Auslandsstipendien, Förderung des künstlerischen Nachwuches

Förderung von Nachwuchskünstlern (Bildende Künster, Schriftsteller, 

Musiker/Komponisten, Darstellende Künstler), die über eine außergewöhnliche 

Begabung verfügen und durch hervorragende Leistungen hervorgetreten sind, ihre 

künstlerische Ausbildung bereits abgeschlossen und ihren ersten Wohnsitz und 

Schaffensmittelpunkt in Bayern haben.

StMBW Förderung der Knabenchöre
Zuschüsse an die Regensburger Domspatzen, den Tölzer Knabenchor, den 

Windsbacher Knabenchor und die Augsburger Domsingknaben

StMBW Förderung des kulturellen Austausches mit dem Ausland

Projektzuschüsse für die Präsentation bayerischer Kultur im Ausland, ausländischer 

Kultur in Bayern oder Gemeinschaftsprojekte Bayerischer und ausländischer 

Künstler

StMBW Förderung der Bamberger Symphoniker ‐ Bayerische Staatsphilharmonie Zuschuss an die Stiftung Bamberger Symphoniker ‐ Bayerische Staatsphilharmonie

StMBW Förderung und Pflege der Literatur
Zuschüsse für literarische Festivals und Veranstaltungen zur Literaturvermittlung, 

für kreatives Schreiben und Lesungen

StMBW Förderung des öffentlichen Bibliothekswesens

Zuwendungen für den Bestandsaufbau (Beschaffung und ausleihfertige Bearbeitung 

von Büchern, audiovisuellen und digitalen Medien), für Ausstattung von 

Bibliotheken mit fachbezogener Einrichtung, für EDV‐Ausstattung, für Internet‐

Arbeitsplätze

StMBW Digitales Kulturportal Bayern
Förderung des laufenden technischen, redaktionellen und organisatorischen 

Betriebs von bavarikon

StMBW Zuschuss an die Richard‐Wagner‐Stiftung in Bayreuth
Förderung des laufenden Betriebs der Richard‐Wagner‐Stiftung, insb. des Richard‐

Wagner‐Museums

StMBW
Zuschüsse für die Biennalen Internationale Gluck Opern Festspiele und Festival "Kino 

der Kunst"

Förderung der Vorbereitung und der Durchführung der Internationalen Gluck Opern 

Festspiele sowie Förderung der Durchführung des Festivals "Kino der Kunst"

StMBW Investitionszuschüsse zur Sanierung des Opernhauses Nürnberg
Förderung der neben der gesetzlichen Regelung zur Stiftung Staatstheater Nürnberg 

anfallenden Sanierungskosten des Opernhauses

StMBW
Förderung nichtstaatlicher Theater und von Einrichtungen auf dem Gebiet der 

darstellenden Kunst

Förderung professioneller nichtstaatlicher Theater in kommunaler und privater 

Trägerschaft sowie von sonstigen ‐ professionellen ‐ Einrichtungen auf dem Gebiet 

der darstellenden Kunst

StMBW Zuschuss für das Staatstheater Nürnberg Förderung des Staatstheaters Nürnberg

StMBW
Investitionszuschüsse an die Bayreuther Festspiel GmbH ‐ Sanierung und Erweiterung 

der Festspielliegenschaften

Förderung der Sanierung des Festspielhauses Bayreuth sowie der sonstigen 

Festpielliegenschaften

StMBW Staatliches Sondervermögen Entschädigungsfonds Instandsetzung von Baudenkmälern

StMBW Bau‐ und Bodendenkmalpflege Erhaltung, Sicherung und Instandsetzung von Denkmälern im Sinne des DSchG

StMBW Förderung nichtstaatlicher Museen

Konzepte, Museumseinrichtung und Ausstellungsgestaltung, Schaffung geeigneter 

konservatorischer Bedingungen, Konservierung und Restaurierung von 

Museumsgut, Inventarisation und Dokumentation sowie Digitalisierung, 

Provenienzforschung, etc.

StMBW Denkmalpflege an kirchlichen Gebäuden bei staatlicher Baulast denkmalpflegerischer Mehraufwand bei der Instandsetzung von Kirchen

StMBW Zuwendungen an die Bayerischen Studentenwerke

Verbesserung der Mensaessen für Studierende; Zuschuss zu Erbbauzinsen bei 

Studentenwohnheimen; Kinderbetreuung an Hochschulen; Förderung eines 

studentischen Tutorenprogramms

StMFLH Anschubförderung Regionalmanagement Einrichtung von Regionalmanagements
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StMFLH
Bayerisches Programm zur Umsetzung von Projekten durch Regionalmanagement in 

Zukunftsthemen der Landesentwicklung

Durchführung von Projekten durch das Regionalmanagement in ausgewählten 

Zukunftsthemen der Landesentwicklung

StMFLH Bayerische Breitbandförderung

Ausbau von Hochgeschwindigkeitsnetzen in unversorgten Gebieten (weiße NGA‐

Flecken), Zielbandbreite: mind 50 Mbit/s, allen möglichen Endkunden in den 

Erschließungsgebieten müssen jedoch mindestens 30 Mbit/s im Download und viel 

höhere Geschwindigkeiten im Upload als bei Netzen der Grundversorgung zur 

Verfügung stehen. Die Gemeinden können auch höhere Bandbreiten verlangen und 

damit eine FTTB‐Erschließung erreichen.

StMFLH Bayerische Kofinanzierung der Breitbandförderung durch den Bund

Ausbau von hochleistungsfähigen Breitbandnetzen (NGA‐Netze) in unterversorgten 

Gebieten im Freistaat Bayern (weiße NGA‐Flecken) entsprechend der 

Zweckbestimmung gemäß Nr. 1.1 der Bundesförderrichtlinie "Förderung zur 

Unterstützung des Breitbandausbaus in der Bundesrepubik Deutschland" vom 

22.10.2015 

StMFLH
Förderung von Investitionen in Verkehrswege und ‐anlagen des allgemeinen ÖPNV und 

von Verkehrsanlagen der S‐Bahnen

Bau und Ausbau von Verkehrswegen der Straßenbahnen, U‐ und S‐Bahnen, von P+R‐

und B+R‐Anlagen, Zentralen Omnibusbahnhöfen und Haltestellen, Betriebhöfen 

und zentralen Werkstätten, Beschleunigungsmaßnahmen z.B. rechnergesteuerte 

Betriebsleitsysteme, Eisenbahnkreuzungsmaßnahmen

StMFLH Förderung von Straßen‐ und Brückenbauvorhaben kommunaler Baulastträger

Bau und Ausbau von Straßen in kommunaler Baulast (z.B. Gemeinde‐ oder 

Kreisstr.), bestimmten Geh‐ und Radwegen und von damit im Zshg stehende 

Kreuzungsmaßnahmen nach EisenbahnkreuzungsG, soweit diese eine Härte für den 

Vorhabensträger darstellen.

StMFLH Meisterbonus ‐ hier für Steuerfachwirte

Für erfolgreich abgelegte Meisterprüfungen oder gleichwertige 

Fortbildungsprüfungen wird ein Meisterbonus in Höhe von 1.000 € je Absolvent 

gewährt

StMFLH
Start Transnational! ‐ Bayerisches Programm zur Vorbereitung von Projekten in den 

Programmen der transnationalen Zusammenarbeit 

Gegenstand der Förderung ist die Vorbereitung von Förderanträgen in den 

transnationalen Programmen Alpine Space Programme, Transnational Danube 

Programme, Central Europe 2020 und North‐West Europe bis zur Einreichungsreife.

StMFLH Zuweisungen zu kommunalen Hochbaumaßnahmen

Neubau, Umbau, Erweiterung, Erwerb, General‐ und Teilsanierung öffentlicher 

Schulen, schulischer Sportanlagen, Schülerheimen, Kindertageseinrichtungen, 

kommunalen Theatern und Konzertsaalbauten

StMWi Existenzgründercoaching
Betriebswirtschaftliche Beratung von Existenzgründern und Betriebsübernehmern 

in der Phase vor der eigentlichen Gründung

StMWi Meisterpreis der Bayer. Staatsregierung Bonus für bestimmte Abschlüsse zentral für ganz Bayern

StMWi Berufliche Bildung
Förderung der Ausstattung von überbetrieblichen Bildungseinrichtungen sowie 

deren Projekten, z.B. zur Steigerung der Attraktivität der Berufsausbildung

StMWi Allgemeine Handwerksförderung‐ Messeförderung im Handwerk
Bezuschussung der Messeauftritte von Handwerksbetrieben und Darstellung der 

Gewerke im Rahmen von Sonderschauen

StMWi Überbetriebliche Fortbildung im Handwerk Überbetriebliche Fortbildungsmaßnahmen der Handwerks‐Bildungssträger

StMWi Überbetriebliche Ausbildung im Handwerk
ÜLU‐Überbetriebliche Lehrlingsunterweisung der Handwerks‐Bildungssträger in 

Grund‐ und Fachstufe

StMWi Bio‐ und Gentechnologie (BayBIO)

Die Förderung soll Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft grundlegende 

Forschungs‐ und Entwicklungsarbeiten auf dem Gebiet der modernen Bio‐ und 

Gentechnik ermöglichen und die Umsetzung von Forschungs‐ und 

Entwicklungsergebnissen der modernen Bio‐ und Gentechnik in neue Produkte, 

neue Verfahren, neue Technologien und neue wissensbasierte Dienstleistungen 

ermöglichen oder beschleunigen.

StMWi Medizintechnik (BayMED)

Die Förderung soll Forschungs‐ und Entwicklungsarbeiten (FuE) auf dem Gebiet der 

Medizintechnik ermöglichen und die Umsetzung der Forschungsergebnisse in neue 

Produkte und Verfahren beschleunigen. Die Ausrichtung der FuE‐Vorhaben ist auf 

die Steigerung der Kompetenz und Effizienz im Gesundheitswesen in Bayern 

ausgelegt.

StMWi FLÜGGE und Validierungsförderung

Zweck dieser Maßnahme ist die beschleunigte Einführung und Verbreitung 

moderner Technologien in Wirtschaft und Gesellschaft, um angesichts des raschen 

technologischen Wandels die Wettbewerbsfähigkeit der bayerischen Wirtschaft zu 

erhöhen und ein angemessenes wirtschaftliches Wachstum sowie einen hohen 

Beschäftigungsstand zu sichern. Mit den bereitgestellten Mitteln sollen 

Forschungsergebnisse und Erfindungen aus dem wissenschaftlichen Bereich zur 

wirtschaftlichen Nutzung qualifiziert und Existenzgründungen aus der Forschung in 

den Bereichen der allgemeinen Technologien, insbesondere der Produktion, sowie 

der wissensbasierten Dienstleistung erleichtert werden. Ziel der Vorhaben ist die 

Erbringung des Nachweises, dass schutzrechtlich gesicherte Forschungsergebnisse 

und Erfindungen funktionsfähig bzw. technisch umsetzbar sind und eine 

entsprechende Anschlussfähigkeit vorhanden ist.

StMWi Bayer. Energieforschungsprogramm Erforschung, Entwicklung und Anwendung neuer Energietechnologien

StMWi Innovationsgutscheine für kleine Unternehmen/Handwerksbetriebe
Unterstützung der Planung, Entwicklung und Umsetzung neuer Produkte, 

Produktionsverfahren oder Dienstleistungen (techn. Innovationen)

StMWi Bayerisches Raumfahrtförderprogramm
Förderung von F&E‐Vorhaben auf den Gebieten der Raumfahrttechnik und 

raumfahrtbasierter Anwendungen.
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StMWi Förderprogramm Mikrosystemtechnik bzw. Elektronische Systeme (seit 2015)

‒ Entwurf komplexer elektronischer und IT‐Systeme,

‒ Systemintegration,

‒ Fertigungstechnologien für elektronische Systeme,

‒ Nano‐, Mikro‐, Opto‐ und Leistungselektronik,

‒ Mikrosysteme,

‒ Sensorik, Aktorik,

‒ Mechatronische Systeme,

‒ Mess‐, Steuer‐ und Regelungstechnik,

‒ Entwicklung von elektronischen Geräten und Baugruppen.

StMWi Förderprogramm Informations‐ und Kommunikationstechnik

‒ Hardware‐ und Softwareengineering,

‒ Daten‐ bzw. Wissensmanagement,

‒ Mensch‐Maschine‐Kommunikation,

‒ Echtzeitsysteme und eingebettete Systeme,

‒ Datennetze für intelligente Infrastrukturen (z. B. Energie, Mobilität u. a.),

‒ Automatisierung und intelligente Produktion,

‒ Kommunikationsnetze,

‒ Technische IT‐Dienstleistungen,

‒ IT‐Sicherheit

StMWi Neue Werkstoffe (BayNW)

Das Förderprogramm „Neue Werkstoffe“ soll die Erforschung, Entwicklung und 

Erprobung von modernen Werkstoffen und neuen Verfahrenstechnologien 

unterstützen. Insbesondere soll mit dieser Maßnahme das technische und 

innovative Potenzial bei material‐ und werkstoffherstellenden und ‐verarbeitenden 

Unternehmen, vor allem im Mittelstand, für die Lösung der anstehenden Probleme 

erschlossen werden.

StMWi Technologieförderungsprogramm (BayTP)

Die Förderung soll mittelständischen Unternehmen die Entwicklung technologisch 

neuer Produkte und Verfahren ermöglichen sowie die Anwendung moderner 

Technologien in Produkten und in der Produktion erleichtern. Die Entwicklung 

sowie die beschleunigte Einführung und Verbreitung moderner Technologien in 

Wirtschaft und Gesellschaft sind notwendig, um angesichts des raschen 

technologischen Wandels die Wettbewerbsfähigkeit der Wirtschaft zu erhalten und 

dadurch ein angemessenes wirtschaftliches Wachstum und einen hohen 

Beschäftigungsstand zu sichern. Die Förderung soll zur Fortentwicklung einer 

modernen Wirtschaftsstruktur in Bayern beitragen.

StMWi Förderung von technologieorientierten Unternehmungsgründungen (BayTOU)

Die Förderung soll Firmengründungen in zukunftsträchtigen Technologiebereichen 

anregen und neugegründete Firmen unterstützen. Gefördert werden können 

technologisch und wirtschaftlich risikobehaftete Entwicklungsvorhaben, die im 

Zusammenhang mit der Gründung von technologieorientierten Unternehmen 

stehen und darauf abzielen, die technologische Basis von neugegründeten und 

kleinen Unternehmen aufzubauen oder zu verstärken. Sofern noch kein 

beurteilungsreifes, tragfähiges technologisches Konzept für die 

Unternehmensgründung vorliegt, können Konzeptvorhaben im Bereich der 

experimentellen Entwicklung zu dessen Erstellung gefördert werden 

(Vorentwicklung).

StMWi Elektromobilität und innovative Antriebstechnologien (BayEMA)

Dieses Förderprogramm soll Forschung und Entwicklung und Innovation im Bereich 

der Elektromobilität und innovativer Antriebstechnologien für mobile 

Anwendungen bzw. hierzu notwendiger Teilsysteme und Komponenten 

unterstützen und hierüber einen Anreiz für die schnellere Verbreitung dieser 

innovativen Technologien in den Straßenverkehr geben. Mit dieser Maßnahme 

sollen insbesondere das technische und innovative Potenzial bei Unternehmen im 

weiten Umfeld der Automobilbranche, vor allem im Mittelstand, für die Lösung der 

anstehenden Probleme erschlossen und FuEuI‐Kapazitäten am Standort Bayern 

gestärkt werden.

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung einzelbetriebliche Investitionsförderung

StMWi Förderung von öffentlichen touristischen Infrastruktur Einrichtungen Förderung öffentlicher Einrichtungen des Tourismus

StMWi Förderung von Seilbahnen technische Erneuerung und Modernisierung von Seilbahnen einschl. Nebenanlagen

StMWi Bayer. Mittelstandskreditprogramm
Ausreichung von durch HH‐Mittel zinsverbilligte Darlehen über die LfA Förderbank 

Bayern für Gründungs‐ und Wachstumsvorhaben

StMWi Modellregionen Elektromobilität

Gefördert werden Vorhaben der Elektromobilität im Rahmen der Bayerischen 

Modellregionen. Die Vorhaben müssen insbesondere Schwerpunkte u.a. in den 

Bereichen Interoparabilität, Vernetzung, Wirtschaftsverkehr, 

Technologieerprobung, Sicherheit, ÖPNV, Energieeffizienz, Smart‐Grid, 

Geschäftsmodelle und Bildung setzen. Die Vorhaben sollen durch die Anzahl der 

eingesetzten Fahrzeuge und die zur Verfügung gestellte Ladeinfrastruktur 

aussagekräftig für einen Alltagsbetrieb der Elektromobilität sein. Es gilt die 

Elektromobilität örtlich und bürgernah erfahrbar zu machen und die überregionale 

Integration im Hinblick auf die Entwicklung von Pilotregionen weiter zu stärken.

StMWi Designförderung

Designkompetenz von Unternehmen erhöhen in Form von z.B. 

Informationsveranstaltungen, Ausstellungen, Designgesprächen und 

Unternehmerforen

StMWi Förderung Lokal TV in Bayern Förderung hochwertiger lokaler und regionaler Fernsehangebote in Bayern
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StMWi

Darlehen zur Förderung von Film‐ und Fernsehproduktionen, internat. 

Filmproduktionen, des Verleih/Vertriebs von Kinofilmen sowie Zuschüsse für 

Filmtheaterprämien und für Investitionen zur Modernisierung von Filmtheatern

‐ Drehbuchentwicklung

‐ Projektentwicklung

‐ Produktion Kinofilm

‐ Internat. Koproduktionen und Digitale Bildbearbeitung (VFX)

‐ Produktion Fernsehfilm

‐ Verleih, Vertrieb

‐ Nachwuchsfilmproduktion

‐ Filmtheater

StMWi Darlehen und Zuschüsse zur Förderung von Computerspielen  Förderung von neuen Medienapplikationen mit interaktiven Inhalten

StMWi Programm zur Förderung des Ausbau von Tiefengeothermie‐Wärmennetzen Ausbau der Tiefengeothermie‐Wärmenetze

StMWi Förderprogramm "Nachhaltige Stromerzeugung durch Kommunen und Bürgeranlagen" Vorprojekte, Machbarkeitsstudien, Rechtsberatungen für EE‐Projekte

StMWi Förderung der CO²‐Vermeidung durch Biomasseheizanlagen ‐ Bio Klima Förderung von Biomasseheizwerken

StMWi
Förderung von Demonstrationsvorhaben zur Nutzung von Biomasse als regenerativer 

Energieträger ‐ Bio Sol

Förderung von Demonstrationsprojekten (Holzvergasungsanlagen, 

Rohbiogasleitungen, Strohheizwerke, ..)

StMWi Förderprogramm RapsTrak200
Neuanschaffung und Umrüstung von pflanzenölbetriebenen Arbeitsmaschinen der 

Land‐ und Forstwirtschaft

StMWi Förderung von Energieagenturen in Bayern
Gründung regionaler und überwiegend von kommunalen Gebietskörperschaften 

getragener Energieagenturen

StMWi Energieeinsparkonzepte und Energienutzungspläne

Durchführung von Studien, auf deren Grundlage Investitionen getätigt werden 

können, die der Energieeinsparung, der verstärkten Nutzung erneuerbarer Energien 

sowie der Verbesserung der Energieeffizienz dienen. Kommunen sollen bei der 

Umsetzung von Energienutzungsplänen unterstützt werden.

StMUV Landschaftspflege‐ und Naturparkprogramm

Naturhaushalt und Landschaftsbild nachhaltig sichern und verbessern; 

Lebensräume heimischer Tier‐ und Pflanzenarten erhalten und verbessern; 

Kulturlandschaften Bayerns bewahren; naturbetonte Erholung in Naturparken; 

Verbesserung des Klimaschutzes

StMUV
Programm zur Förderung von Wanderwegen, Unterkunftshäusern und Grün‐ und 

Erholungsanlagen (Gartenschauen)

Errichtung von dauerhaften Grün‐ und Erholungsanlagen aus Anlass von 

Gartenschauen; Instandsetzung, Beschilderung von Wanderwegen; umweltgerechte 

Ver‐ und Entsorgung (Trinkwasser, Abwasser, regenerative Energie) von Hütten/ 

Unterkunftshäusern

StMUV „Alte Lasten – Neue Energien“ Errichtung von Photovoltaikanlagen auf Altlasten und Deponien in Bayern.

StMUV
Richtlinien für Zuwendungen an öffentliche Träger zu abfallwirtschaftlichen 

Maßnahmen (RZöAbfall 1991) 

Zweck der Zuwendung ist, abfallwirtschaftliche Maßnahmen, die öffentlichen 

Interessen dienen und die ohne Zuwendungen nicht oder nicht im notwendigen 

Umfang durchgeführt werden könnten, verwirklichen zu helfen. Gefördert werden 

nur Mustervorhaben und im Ausnahmefall Maßnahmen, die der Erforschung und 

Erprobung neuer Technologien dienen.

StMUV Bayerisches Umweltberatungs‐ und Auditprogramm (BUBAP)
Durchführung einer Umweltberatung (UB) oder Einführung eines 

Umweltmanagementsystems (UMS)

StMUV Förderschwerpunkt "Klimaschutz in Bayern" Verringerung der Treibhausgas‐Emmissionen in Bayern

StMUV
Förderung nichtstaatlicher Wasserbauvorhaben, öffentlicher 

Wasserversorgungsanlagen und öffentlicher Abwasserentsorgungsanlagen

‐ Ausbauvorhaben zur Erstellung und Verbesserung des Hochwasserschutzes und 

naturnahen Entwicklung von Gewässern

‐ Bau von öffentlichen Wasserversorgungsanlagen

‐ Bau von öffentlichen Abwasseranlagen

StMUV Förderung von Kleinkläranlagen
‐ Bau bzw Nachrüstung von Kleinkläranlagen mit biologischen Stufen

‐ private Anschlusskanäle an gemeindliche Sammelkläranlagen

StMUV Bayerisches Vertragsnaturschutzprogramm Wald (VNP Wald)
Finanzieller Ausgleich für den Erhalt und Verbesserung von ökologische Leistungen 

von Wäldern; Umsetzug Natura 2000, Bayerisches Biodiversitätsprogramm

StMUV Zuschüsse für die Errichtung und den Betrieb von Umweltstationen
Ziel ist es, vorrangig im außerschulischen Bereich Umweltbewusstsein und 

Handlungskompetenz bei den Bürgerinnen und Bürgern zu entwickeln.

StMUV Zuschüsse für sonstige Umweltbildungsmaßnahmen Gefördert werden Projekte, die der Intensivierung der BNE in Bayern dienen.

StMELF Förderung Körperschaftswald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)

StMELF Förderung Privatwald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)

StMELF
Förderung Privat‐/Körperschaftswald für Maßnahmen zur Anpassung der Wälder an den 

Klimawandel (Sofi 30 bis 32) (u. a. WALDFÖPR)

StMELF Projektförderung der Forstlichen Zusammenschlüsse nach der FORSTZUSR

‐ Investitionen der Fzus

‐ Projekte der FBG

‐ Projekte der FV

‐ Strukturverbessernde Einzelprojekte der FBG

StMELF Förderung im Privat‐ und Körperschaftswald für VNP‐Wald‐Maßnahmen (WUM, WUE)

‐ Erhalt und Wiederherstellung von Stockausschlagwäldern

‐ Erhalt von Biberlebensräumen

‐ Nutzungsverzicht

‐ Erhalt von Biotopbäumen

‐ Belassen von Totholz

StMELF Bayerisches Sonderprogramm Landwirtschaft (BaySL) Ausgewählte Investitionen im Wirtschaftsteil landwirtschaftlicher Unternehmen.

StMELF Bayerisches Frostschadenprogramm (Weinbau) Unterstützung vom Frost geschädigten Winzern; nur 2011

StMELF Richtlinien zur Förderung des Weintourismus und der Weinvermarktung
In diesem Förderprogramm werden öffentlich zugängliche, vornehmlich kommunale

Weintourismusprojekte gefördert.

StMELF Förderung der Verwirrmethode gegen den Traubenwickler Verwirrmethode zur Bekämpfung des Traubenwicklers

WALDFÖPR:

‐ Kulturbegründung

‐ Bestands‐ und Bodenpflege

‐ Waldschutzmaßnahmen

 ‐Bewirtschaftung Sonderstandorte

‐ Vorarbeiten

‐ Integrative Waldbewirtschaftung

‐ Waldbrand‐ und Hochwasserschäden

FORSTWEGR: 

‐ Neubau/Ausbau forstlicher Infrastruktur
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StMELF
Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil A, Sanierungs‐ und Erhaltungsmaßnahmen auf 

anerkannten Almen/Alpen und Heimweiden im Berggebiet

Zweck der Förderung ist die Freihaltung von Weideflächen auf anerkannten 

Almen/Alpen und Heimweiden im Berggebiet (z. B. von natürlichem Baum‐ und

Strauchaufwuchs und Verunkrautung) sowie die Beseitigung von Schäden bei 

Lawinenabgängen/Vermurungen und Entsteinung durch entsprechende im Einklang 

mit der Natur stehende „Sanierungs‐ und Erhaltungsmaßnahmen“.

StMELF Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil B, Weide, Alm‐ und Almwirtschaft

Die Förderung von notwendigen und zweckmäßigen Maßnahmen im Bereich der 

Alm‐/Alp‐ und Weidewirtschaft soll:

+ die Sanierung, Erhaltung und Gestaltung der Kulturlandschaft gewährleisten,

+ zum Schutz und zur Verbesserung der Umwelt durch extensive Bewirtschaftung 

von Grünland beitragen,

+ die Anpassung der landwirtschaftlichen Erzeugung an die Marktentwicklung 

unterstützen und

+ zur Entlastung des Bergwaldes von der Waldweide beitragen.

StMELF Bienen ‐ Förderung des Imkers auf Probe und des Imkerns an Schulen Imker‐Nachwuchsgewinnung

StMELF Bienen ‐ Förderung staatlich anerkannter Bienenbelegstellen und der Bienengesundheit Zuchteinrichtungen/Bienengesundheit

StMELF Zuwendungen aus der Fischereiabgabe

Förderung der Fischerei in Bayern: Verbesserung der Lebensbedingungen 

standortgerechter Fischbestände, Ausgleich nachteiliger zivilisatorischer 

Einflüsse auf die Fischbestände und deren Lebensräume.

StMELF
Erlebnishof Bauernhof (Maßnahmen zur Begleitung des demografischen Wandels im 

ländlichen Raum)

Das Programm "Erlebnis Bauernhof" ermöglicht jedem Grundschulkind der dritten 

und vierten Jahrgangsstufe, Kindern in Übergangsklassen sowie den 

Förderschulkindern aller Jahrgangsstufen in Bayern die Teilnahme an einem 

kostenfreien Lernprogramm auf einem Bauernhof.

StMELF Verarbeitung und Vermarktung ökologischer Produkte
Vorhaben von Unternehmen der Verarbeitung und Vermarktung 

landwirtschaftlicher Erzeugnisse, die ausschließlich ökologische Produkte verkaufen.

StMELF Verarbeitung und Vermarktung regionaler Produkte
Vorhaben von Unternehmen der Verarbeitung und Vermarktung 

landwirtschaftlicher Erzeugnisse.

StMELF Schülerunternehmen ‐ Essen was uns schmeckt

Kosten für Investitionen, die im Rahmen der Ausstattung und Einrichtung von 

Schülercafes als Schulprojekte zur Herstellung, Lagerung, Vertrieb und dem Verzehr 

gesundheitsförderlicher Verpflegung entstehen

StMAS Fördermöglichkeiten aus dem Arbeitsmarktfonds

Maßnahmen zur Qualifzierung und Arbeitsförderung für marktferne Zielgruppen 

(Ältere, Langzeitarbeitslose, Jugendliche mit Vermittlungshemmnissen, Migranten, 

Flüchtlinge)

StMAS Förderung von Mütterzentren Betrieb von Mütterzentren

StMAS
Förderung der Familienerholung in Familienferienstätten und von Angeboten der Eltern‐

und Familienbildung an Wochenenden

Unterstützung von einkommensschwachen Familien bei der Durchführung von 

Familienurlauben und Wochenendseminaren bzw. Zuschuss pro Tageskurs an 

Wohlfahrtsverbände

StMAS
Förderung der strukturellen Weiterentwicklung kommunaler Familienbildung und von 

Familienstützpunkten

Koordinierungsstelle für die Eltern‐ und Familienbildung und für die 

Familienstützpunkte; 

Bestandsaufnahme, Bedarfsanalyse, Konzepterstellung und 

‐umsetzung für die Eltern‐ und Familienbildung;

Einrichtung und Betrieb von Familienstützpunkten

StMAS Förderung von Ehe‐ und Familienberatungsstellen Ehe‐ und Familienberatungsstellen

StMAS
Ergänzende freiwillige Förderung von staatlich anerkannten 

Schwangerenberatungstellen mit festgelegtem Einzugsbereich

Förderfähig sind die nach Art. 12 Abs. 1 BaySchwBerG staatlich anerkannten 

Schwangerenberatungsstellen mit festgelegtem Einzugsbereich im Freistaat Bayern. 

StMAS Förderung von staatlich nicht anerkannten Schwangerenberatungsstellen

Sicherstellung eines erweiterten Angebots an allgemeiner Schwangerenberatung 

ergänzend zum Beratungsangebot der staatlich anerkannten 

Schwangerenberatungstellen. Hier: Schwangerenberatungsstellen, die überwiegend 

Aufgaben der Schwangerenberatung mit Ausnahme der 

Schwangerschaftskonfliktberatung im staatlichen System erfüllen.

StMAS
Förderung von Fortbildungsmaßnahmen für das pädagogische Personal für 

Kindertageseinrichtungen 

Fortbildungsmaßnahmen, die für die pädagogische Arbeit und den Betrieb einer 

Kindertageseinrichtung von Bedeutung sind.

StMAS

Trainee‐Programm für Grundschullehrkräfte und sonstige Quereinsteiger mit 

einschlägig akademischem Abschluss in der Kinderbetreuung u. a. zur Intensivierung der 

Sprachförderung vor der Schule

Gefördert werden Projekte, die bis zu 150 Grundschullehrkräfte und sonstige 

Quereinsteiger mit einschlägig akademischem Abschluss für den Einsatz als 

Fachkraft in Kindertageseinrichtungen qualifizieren.

StMAS
Förderung von Investitionen im Rahmen des Investitionsprogramms 

„Kinderbetreuungsfinanzierung“

Zuwendungen zu Investitionen zur Schaffung zusätzlicher Betreuungsplätze für 

Kinder unter drei Jahren in einer Kindertageseinrichtung 

StMAS

Förderung der Qualitätssicherung und ‐entwicklung in Kindertageseinrichtungen, zur 

Sicherstellung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf und zur Umsetzung der Inklusion 

in Kindertageseinrichtungen und Tagespflege

Trainee‐Programm für Grundschullehrkräfte und sonstige Quereinsteiger mit 

einschlägig akademischem Abschluss in der Kinderbetreuung u.a. zur Intensivierung 

der Sprachförderung vor der Schule / Förderung der Inklusion in der Tagespflege / 

Förderung langer Öffnungszeiten von Kindertageseinrichtungen / Deckung von 

Finanzierungslücken bei den Betriebskosten integrativer Einrichtungen

StMAS Förderung der Erziehungsberatungsstellen‐EB Unterstützung von Eltern in Belastungssituationen

StMAS Förderung Koordinierender Kinderschutzstellen KoKi – Netzwerk frühe Kindheit‐KoKi
Unterstützung der Kommunen bei der flächendeckenden systematischen 

Vernetzung Früher Hilfen

StMAS Investitionsförderung von Einrichtungen der Erziehungshilfe Förderung von Investitionsmaßnahmen für Einrichtungen der Erziehungshilfe

StMAS Bundesinitiative Netzwerke Frühe Hilfen und Familienhebammen

Auf‐ und Ausbau der Netzwerke frühe Hilfen, Einsatz von Familienhebammen und 

vergleichbar qualifizierten Gesundheitsfachberufen, Einbezug ehrenamtlicher 

Strukturen
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StMAS Jugendsozialarbeit an Schulen ‐ JaS

Zusammenarbeit von Jugendhilfe und Schule. Das StMAS unterstützt die Träger der 

öffentlichen Jugendhilfe bei der Erfüllung ihrer Leistungsverpflichtung nach § 13 

SGB VIII zur Unterstützung von sozial benachteiligten und individuell 

beeinträchtigten jungen Menschen.

StMAS Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit‐AJS
Ziel, sozial benachteiligte und individuell beeinträchtigte junge Menschen beruflich 

und sozial einzugliedern. 

StMAS
Förderung von Maßnahmen der Erziehungshilfe gegen Straffälligkeit und Gewalt 

(Jugendgerichtshilfe)

Fachpersonal in Bereichen der ambulanten Leistungen der Jugendhilfe und der JGH, 

sozialpäd. Hilfen für strafrechtlich auffällige, aber strafunmündige Kinder; sozialpäd. 

Maßnahmen des erzieherischen Kinder‐ u. Jugendschutzes, die die Verhinderung 

von Jugenddelinquenz und Gewalt zum Ziel haben. 

StMAS
Förderung von Maßnahmen zur Stärkung des ehrenamtlichen Engagements in der 

Erziehungshilfe
Fachpersonal zur Anleitung und Unterstützung von Ehrenamtlichen.

StMAS
Unterstützung von Kommunen bei der nachhaltigen Sicherung der 

Mehrgenerationenhäuser in Bayern

Entlastung von finanzschwachen und vor besonderen demografischen 

Herausforderungen stehenden Kommunen bei der verpflichtenden kommunalen 

Kofinanzierung der Mehrgenerationenhäuser

StMAS
Förderung neuer ambulanter Wohn‐, Pflege‐ und Betreuungsformen für Seniorinnen 

und Senioren; ohne ambulant betreute Wohngemeinschaften (zuständig StMGP)

Förderung des Auf‐ oder Ausbaus von neuen ambulanten Wohn‐, Pflege‐ und 

Betreuungsformen, wie z.B. Quartierskonzepte, die insb. die Bedürfnisse älterer 

Menschen berücksichtigen, Seniorenhausgemeinschaften, generationsübergreifene 

Wohnformen, die insb. Konzepe für ältere Menschen beinhalten, sonst. innovative 

Konzepte

StMAS Förderung "Betreutes Wohnen zu Hause" Aufbau von Betreutem Wohnen zu Hause

StMAS Förderung neuer Konzepte für ein selbstbestimmtes Leben im Alter

Umsetzung neuer Konzepte für ein selbstbestimmtes Leben im Alter wie z.B. 

bürgerschaftlich engagierte Nachbarschaftshilfen, Betreutes Wohnen zu Hause, 

Quartierskonzepte, Seniorenhausgemeinschaften, generationsübergreifende 

Wohnformen

StMAS Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) in Bayern; Förderung der Durchführung des FSJ in Bayern Förderung des Freiwilligen Sozialen Jahres in Bayern 

StMAS Förderung von Frauenhäuser in Bayern
Unterstützung eines flächendeckenden Angebots zur Beratung und Hilfe für 

misshandelte Frauen und ihre Kinder in Frauenhäuser

StMAS Förderung von Notrufen in Bayern
Unterstützung eines flächendeckenden Angebots zur Beratung und Hilfe für 

misshandelte Frauen und Kinder

StMAS Förderung von Interventionsstellen in Bayern

Unterstützung einer angemessenen flächendeckenden Versorgung Bayerns mit 

Interventionsstellen für gewaltbetroffene Frauen; Förderung des pro‐aktiven 

Beratungsangebots

StMAS
Förderung von Dolmetscherkosten für gewaltbetroffene Frauen mit 

Migrationshintergrund in Frauenhäusern und Notrufen

Staatliche Bezuschussung von Dolmetscherkosten in Zusammenhang mit der 

Beratungstätigkeit in Frauenhäusern und Notrufen; Erleichterung des Zugangs von 

Frauen mit Migrationshintergrund zum Hilfesystem bei Gewaltbetroffenheit und 

damit Förderung ihrer Integration.

StMAS
Investitionsprogramm für den Bau von Wohn‐ und Beschäftigungsplätzen für volljährige 

Menschen mit Behinderung

Wohnplätze, Tagesstrukturplätze, Förderstätten und Werkstätten für Menschen mit 

Behinderung

StMAS Regionale „Offene Behindertenarbeit“
Niedrigschwellige ambulante Betreuung und Sicherung der Teilhabe von körperlich 

und geistig behinderten, sinnesbehinderten oder chronisch kranken Menschen

StMAS Überregionale „Offene Behindertenarbeit“
Niedrigschwellige Angebote zur Sicherung der Teilhabe für den in der RL genannten 

Personenkreis mit seinen spezifischen Bedürfnissen zu gewährleisten

StMAS Förderung der Betreuungsvereine im Freistaat Bayern Förderung der Querschnittsaufgaben

StMAS Förderung des Behindertenbreitensports Übungsveranstaltungen und Kurse, Inklusionsprojekte

StMAS
Förderung von Selbsthilfegruppen für Inklusion und Teilhabe von Menschen mit 

Behinderung oder chronischer Krankheit

Förderung von Selbsthilfegruppen (Zusammenschlüsse von körperlich oder geistig 

behinderten oder chronisch kranken Menschen und/oder von deren 

Familienangehörigen auf örtlicher Ebene)

StMAS Förderung von Landesbehindertenverbänden Förderung der Verbands‐ und Betreuungsarbeit auf Landesebene

StMAS Fortbildung in der Behindertenhilfe

Fortbildungsmaßnahmen, die zur Vermittlung, Erweiterung, Vertiefung und 

Weiterentwicklung der spezifischen Fachkenntnisse der in den benannten 

Bereichen Tätigen (insbes. Fachpersonal, ehrenamtliche Helfer und Angehörige) 

erforderlich sind

StMAS allgemeine Migrationsberatung
Migrationsberatung = Beratung von dauerhaft bleibeberechtigten Menschen mit 

Migrationshintergrund innerhalb der ersten drei Jahre nach Einreise

StMAS Besondere Integrationsmaßnahmen Bezuschussung spezifischer Integrationsprojekte

StMAS ausserschulische Hausaufgabenhilfe mit Schwerpunkt Deutschförderung

Förderung der Unterstützung von Kindern und Jugendlichen mit 

Migrationshintergrund im Rahmen der ausserschulischen Hausaufgabenhilfe mit 

Schwerpunkt Deutschförderung

StMAS Förderung der sozialen Beratung und Betreuung von Ausländerinnen und Ausländern  Soziale Beratung und Betreuung von Ausländerinnen und Ausländern 

StMAS Modellprojekt "Deutschkurse zur sprachlichen Erstorientierung für Asylsuchende" 
Sprachkurse für Asylbewerber und Geduldete zur Erstorientierung und 

Verständigung vor Ort, insbesondere in Alltagssituationen

StMAS Modellprojekt "Fit for Move" 
Mietbefähigungskurse für Auszugsberechtigte und Fehlbeleger, Unterstützung bei 

der Wohnungssuche durch Ehrenamtliche 

StMAS Modellprojekt Hauptamtliche Koordinatorenstellen für Ehrenamtliche im Bereich Asyl Koordinierung ehrenamtlichen Engagements im Bereich Asyl

StMAS
Förderung der freiwilligen Rückkehr 

und Reintegration

Rückkehrberatung von Flüchtlingen; Motivation zur freiwilligen Rückkehr, 

Unterstützung bei der Rückkehr und Integrationshilfen vor Ort

StMAS "Zukunftsinitiative Sozialgenossenschaften"
Unterstützung des Auf‐und Ausbaus von Sozialgenossenschaften in Form einer 

Anschubfinanzierung zur Überwindung anfänglicher finanzieller Engpässe
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Ressort Name des Förderprogramms Fördergegenstand

Tabelle 2 zu Fragen 1.2 und 1.3

Frage 1.2: Förderprogramme des Freistaats Bayern (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien)

Frage 1.3: Fördergegenstand dieser Programme (stichpunktartige Aufzählung nach Staatsministerien)

StMGP Maßnahmen und Einrichtungen zur Bekämpfung der Immunschwächekrankheit AIDS

Psychosoziale AIDS‐Beratungsstellen; Projekte und Maßnahmen zur Prävention der 

Immunschwächekrankheit AIDS (Förderzweck: Aufklärung der Bevölkerung über die 

Gefahren von AIDS, über Ansteckungswege und die Vermeidung einer Infektion mit 

dem HI‐Virus unter besonderer Berücksichtigung von Hochrisikogruppen, 

Migranten und jungen Menschen, Verhinderung von Stigmatisierung)

StMGP Förderung von Suchtbekämpfung und Drogentherapie

Suchtpräventionsfachkräfte der Verbände und Kommunen; Betreuung suchtkranker 

und suchtgefährdeter Gefangener in den bayerischen Justizvollzugsanstalten durch 

externe Fachkräfte; Projekte und Maßnahmen zur Suchtprävention und 

Suchtbekämpfung (Förderzweck: Vorbeugung gegen Suchtgefahren durch 

geeignete Maßnahmen, Minderung bereits bestehender Gefährdungen oder 

Beeinträchtigungen von Gesundheit und Lebensqualität )

StMGP
Maßnahmen, Dienste und Einrichtungen zur Versorgung von Menschen mit psychischer 

Behinderung

Fortbildungsmaßnahmen, die zur Vermittlung, Erweiterung, Vertiefung und 

Weiterentwicklung der spezifischen Fachkenntnisse der in den benannten 

Bereichen Tätigen (insbesondere Fachpersonal, ehrenamtliche Helfer und 

Angehörige) erforderlich sind.

StMGP
Förderung innovativer medizinischer Versorgungskonzepte

Entwicklung und Erprobung innovativer Konzepte zur Ansiedlung von Ärztinnen und 

Ärzten im ländlichen Raum; Entwicklung und Erprobung innovativer Konzepte der 

Zusammenarbeit von Ärztinnen und Ärzten, Krankenhäusern und anderen 

medizinischen Leistungserbringern; Entwicklung und Erprobung innovativer 

Konzepte zur Erschließung von innovativen Beschäftigungsmöglichkeiten für junge 

Ärztinnen und Ärzte sowie zur Optimierung der Vereinbarkeit von Familie und 

Beruf.

StMGP
Förderung der Niederlassung von Ärzten im ländlichen Raum

Ziel des Förderprogramms ist es, die Entscheidung für eine Niederlassung als 

Hausärztin/Hausarzt; Frauenärztin/Frauenarzt; Kinderärztin/Kinderarzt; 

Augenärztin/Augenarzt; Chirurgin/Chirurg, Hautärztin/Hautarzt, HNO‐Ärztin/HNO‐

Arzt, Nervenärztin/Nervenarzt; Orthopädin/Orthopäde; Urologin/Urologe; 

Psychotherapeutin/Psychotherapeut; Kinder‐ und Jugendpsychiaterin/Kinder‐ und 

Jugendpsychiater; im ländlichen Raum zu forcieren und Praxisgründungen und ‐

übernahmen zu erleichtern, um auch in Zukunft eine flächendeckende und 

möglichst wohnortnahe medizinische Versorgung auf qualitativ hohem Niveau 

gewährleisten zu können. 

StMGP
Stipendium für Medizinstudierende

Studierende der Humanmedizin, die den Ersten Abschnitt der Ärztlichen Prüfung 

nach der Approbationsordnung für Ärzte bestanden haben und ihre Weiterbildung 

und 5‐jährige Anschlusstätigkeit im ländlichen Raum absolvieren werden. Die 

Förderung erfolgt längstens 48 Monate, bis zum Ende des Medizinstudiums und 

beträgt monatlich 300 Euro. 

StMGP Angehörigenarbeit Fachstellen für pflegende Angehörige

StMGP Familienpflege Familienpflegestationen

StMGP Fortbildung in der Altenarbeit und Altenpflege

Fortbildungsmaßnahmen, die zur Vermittlung, Erweiterung, Vertiefung und 

Weiterentwicklung der spezifischen Fachkenntnisse der in den benannten 

Bereichen Tätigen (insbes. Fachpersonal, ehrenamtliche Helfer und Angehörige) 

erforderlich sind

StMGP Ambulant betreute Wohngemeinschaften
Anschubfinanzierung für den Auf‐ und Ausbau von ambulant betreuten 

Wohngemeinschaften im Sinne von Art. 2 Abs. 3 PfleWoqG

StMGP
Förderprogramm zur Steigerung der medizinischen Qualität in Bayerischen Kurorten 

und Heilbädern (KuHeMo) 

Verbesserung bei der Durchführung von Kuren und medizinisch geprägter 

Aufenthalte; Ausrichtung der Kurorte und Heilbäder auf medizinische 

Zukunftsthemen; Förderung von medizinisch‐therapeutischen 

Infrastrukturmaßnahmen zur Steigerung der medizinischen Qualität.
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2 Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr (StMI)

2 Staatsministerium der Justiz (StMJ)

1 Staatsministerium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst (StMBW)

1 Staatsministerium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat (StMFLH)

3 Staatsministerium für Wirtschaft, Medien, Energie und Technologie (StMWi)

0 Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV)

28 Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten (StMELF)

5 Staatsministerium für Arbeit und Soziales (StMAS)

2 Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP)

44 Summe

Tabelle 3 zu Frage 2.1: Anzahl der Förderprogramme mit  Beteiligung des Freistaats Bayern



Frage 2.2: Förderprogramme mit sonstiger Beteiligung Freistaat Bayern (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien)
Frage 2.3: Fördergegenstand dieser Programme (stichpunktartige Aufzählung nach Staatsministerien)

Ressort Name des Förderprogramms Fördergegenstand

StMI Konjunkturpaket II Zusätzliche Investitionen der Kommunen und der Länder

StMI
Zukunftsinvestitionsprogramm ‐ Barrierefreiheit kleiner Schienenverkehrsstationen 

(ZIP)
Förderung von Schienenverkehrsstationen unter 1000 Ein‐/Aussteiger

StMJ "Kein‐Täter‐werden‐Bayern" in Regensburg
Aufbau und Betrieb eines ambulanten Beratungs‐ und Therapieangebots für 

Männer mit pädophilen Neigungen in Bayern sowie sog. Ersatzhandlungstäter.

StMJ
Aufbau und Betrieb der psychosozialen Fachambulanzen für Sexual‐ und 

Gewaltstraftäter in München, Nürnberg und Würzburg

Aufbau und Betrieb von ambulanten Nachsorgestellen für unter Aufsicht stehende 

Sexual‐/ Gewaltstraftäter 

StMBW Internationaler Schüleraustausch Das Programm wird vom Bayerischen Jugendring verwaltet und abgewickelt 

StMFLH Interreg V Programme (Mitteleuropa, Nordwesteuropa, Donauraum und Europe)

Transnationale und interregionale Zusammenarbeit in den Themen Innovation, 

Ressourceneffizienz, Energie, Verkehr und Governance (Entwicklung von 

Strategien, Konzepten, Werkzeugen, Umsetzung von Maßnahmen und 

Pilotinvestitionen).

StMWi Luftfahrtforschungsprogramm (LuFo) Bayern 

Im Mittelpunkt des BMWi‐Forschungsprogramms stehen die Erforschung und 

Entwicklung innovativer Produkte, Verfahren und technischer Dienstleistungen in 

der zivilen Luftfahrt. Der zweite Programmaufruf LuFo V‐2 (2015‐2019) besteht aus 

vier Förderlinien: Programmlinie „Ökoeffizientes Fliegen“, Programmlinie "KMU" , 

Programmlinie „Technologie" , Programmlinie "Demonstration".

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung einzelbetriebliche Investitionsförderung

StMWi „Schaufenster Elektromobilität“

In den Schaufenstern Elektromobilität sollen zum einen die Leitanbieter‐

Technologien international zur Schau gestellt werden, zum anderen soll der 

Leitmarkt im Schaufenster seine erste Ausprägung finden, d.h. das System 

Elektromobilität soll für potentielle Kunden und die breite Öffentlichkeit in 

Deutschland erfahrbar gemacht werden. In den Schaufenstern bündelt sich das 

Engagement von Industrie, Wissenschaft, Zivilgesellschaft und öffentlicher Hand 

zur Einführung und Etablierung der Elektromobilität in Deutschland. Es sollen 

innovative Technologien eingesetzt, das Zusammenspiel der Teilaspekte des 

Gesamtsystems Elektromobilität (Dreiklang: Energiesystem−Elektrofahrzeug − 

Verkehrssystem) untersucht, offene Fragestellungen (z.B. zu Kundenerwartungen, 

Infrastrukturanforderungen, Umwelt‐ und Klimawirkungen) adressiert und 

tragfähige Geschäfts‐ und Mobilitätsmodelle als Grundlage für den Gesamtmarkt 

(weiter‐) entwickelt und etabliert werden

StMELF
Bayerisches Dorfentwicklungsprogramm (z.T. enthalten im Bayerischen 

Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 (BayZAL))

Ausgaben für Dorferneuerungsverfahren nach dem FlurbG oder für 

Dorferneuerungsvorhaben außerhalb von Verfahren nach dem FlurbG

StMELF
Flurneuordnung und Integrierte Ländliche Entwicklung (z. T. enthalten im Bayerischen 

Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 (BayZAL))

Ausgaben für Verfahren nach dem FlurbG (Flurneuordnungen, Freiwilliger 

Landtausch) oder für Vorhaben außerhalb von Verfahren nach dem FlurbG 

(Freiwilliger Nutzungstausch, Infrastrukturmaßnahmen)

StMELF
Aufbauhilfeprogramm Hochwasser 2013 (Teilbereich: Ländliche Wege im 

Außenbereich von Gemeinden)

Ausgaben für die Wiederherstellung der geschädigten ländlichen Wege im 

Außenbereich von Gemeinden

StMELF LEADER
Förderung der Umsetzung von Lokalen Entwicklungsstrategien ausgewählter 

Lokaler Aktionsgruppen (LAG)

StMELF chance.natur

Förderung von flankierenden Vorhaben der ländlichen Strukturentwicklung im 

Rahmen der Umsetzung von Naturschutzprojekten ausgewählter Modell‐ und 

Demonstrationsvorhaben des Bundes

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Forstwirtschaft

‐ Schäden an forstlicher Infrastruktur

‐ Schäden an Forstkulturen

‐ Schäden am aufstockendem Bestand

StMELF Agrarinvestitionsförderprogramm (AFP)

Investitionen in langlebige Wirtschaftsgüter im landwirtschaftlichen Bereich, wie 

Ställe einschl. Technik , Lagerhallen, Dauerkulturen etc., die der Erzeugung und 

Verarbeitung von Anhang‐I‐Erzeugnissen dienen.

StMELF Diversifizierungsförderung (DIV)
Investitonen zur Schaffung zusätzlicher Einkommensquellen aus selbstständiger 

Tätigkeit außerhalb der klassischen Landwirtschaft

StMELF Agrarumweltmaßnahmen (Kulap Teil A, VNP, EA, Natura 2000)
Vorhaben zum Klimaschutz, Boden‐ und Gewässerschutz, zur Biodiversität, zum 

Erhalt der Kulturlandschaft und zum Tierschutz

StMELF Ausgleichszulage in benachteiligten Gebieten
Teilausgleich von Einkommensverlusten und zusätzlichen Kosten in 

benachteiligten Gebieten

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Landwirtschaft

Ausgleichzahlungen für hochwasserbedingte Schäden an Wirtschaftsgütern 

(Gebäude, Maschinen, Tiere, Anlagen, Betriebsmittel), Aufwuchsschäden an 

landwirtschaftlichen Kulturen

StMELF Heckenpflege (Nichtproduktive Invest. in der Landw.) Erneuerung von Hecken und Feldgehölzen auf Basis eines Erneuerungskonzepts

StMELF Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Investitionsförderung)

Teil B soll die Schaffung von qualitätsverbessernden und wettbewerbsfähigeren 

Verarbeitungs‐ und Vermarktungsstrukturen gefördert werden. Der Förderumfang 

erstreckt sich auf bauliche Maßnahmen und Anlagen einschließlich mobiler 

Technik im Weinsektor.

StMELF
Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Umstrukturierung/Umstellung der 

Rebflächen)

Teil A (WBA) stehen strukturelle Veränderungen der Weinbergsfläche im 

Mittelpunkt. Mit einer Sortenumstellung soll eine an den Markt angepasste 

Rebsortenstruktur erreicht werden. Effektiv zu bewirtschaftende Gassenbreiten 

von Rebanlagen sind durch Umstrukturierung zu erzielen.

Tabelle 4 zu Fragen 2.2 und 2.3:
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Frage 2.2: Förderprogramme mit sonstiger Beteiligung Freistaat Bayern (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien)
Frage 2.3: Fördergegenstand dieser Programme (stichpunktartige Aufzählung nach Staatsministerien)

Ressort Name des Förderprogramms Fördergegenstand

Tabelle 4 zu Fragen 2.2 und 2.3:

StMELF Förderung zur Erhaltung gefährdeter Nutztierrassen (Rind, Schaf und Pferd) Zucht und Haltung gefährdeter heimischer Nutztierrassen

StMELF Bienen ‐ Förderung der Honiganalyse und Fortbildung Imker durch Vereine Honigqualität/gute fachl. Praxis

StMELF Bienen ‐ Förderung der Teilnahme am Kontrollverfahren Öko‐Imker Ökoimkerei

StMELF Bienen ‐ Förderung der Varroose‐Behandlungsmittel Bekämpfung von Varroamilben

StMELF Bienen ‐ Förderung investiver Maßnahmen in der Bienenhaltung Modernisierung der Imkerei

StMELF Bienen ‐ Förderung von Reisekosten Multiplikatoren (MN 2013 eingestellt)

StMELF Europäischer Fischereifonds (EFF)

Produktive Investitionen in die Aquakultur und Binnenfischerei sowie 

Verarbeitung/ Vermarktung von Fischerei‐/ Aquakulturerzeugnissen; nachhaltige 

Entwicklung von Fischwirtschaftsgebieten; Schutz/ Entwicklung der Wasserfauna, ‐

flora; Pilotprojekte

StMELF Beihilfen für Erzeugerorganisationen im Sektor Obst und Gemüse

Genehmigtes Operationelles Programm:

‐ Bündelung d. Angebotes. Gemeinsame Vermarktung

‐ Steigerung u. Erhalt der Qualität

‐ Ressourcenschonende Erzeugung

‐ Risikomanagement

‐ Verbesserung d. Mitgliedermanagements 

StMELF Marktstrukturverbesserung (ELER)

Vorhaben von Unternehmen der Verarbeitung und Vermarktung 

landwirtschaftlicher Erzeugnisse in den Sektoren Milch, Fleisch und lebende Tiere, 

Mähdruschfrüchte, Kartoffeln, Obst und Gemüse und Gärtnerische Erzeugnisse

StMELF EU‐Schulobst‐ und ‐gemüseprogramm (Schulfruchtprogramm)
Kinder zwischen 3 und 10 Jahren in Kindergärten, Häusern für Kinder, Grund‐ und 

Förderschulen erhalten O+G

StMELF Schulmilchbeihilfe
Von Krippe bis Berufsschule wird 0,25 Liter Milch je Schultag und Kind mit 4,67 

Cent gefördert. 

StMELF Direktzahlungsprogramme Beihilfen für die landwirtschaftlichen Betriebsinhaber

StMELF Kuhprämie für Milcherzeuger Unterstützung der Milchviehhalter für die Jahre 2010 und 2011

StMELF EHEC‐Zahlung Gemüse das vom Markt genommen und entsorgt werden musste

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit 

und Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

Insbesondere Maßnahmen zur Unterstützung junger Menschen beim Eintritt ins 

Erwerbsleben, zur Anpassung der Arbeitskräfte an die sich verändernde 

Arbeitswelt sowie zur Steigerung der Beschäftigungsfähigkeit und Stabilisierung 

langzeitarbeitsloser Menschen

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit 

und Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

Insbesondere Maßnahmen zur Unterstützung junger Menschen beim Eintritt ins 

Erwerbsleben, zur Anpassung der Arbeitskräfte an die sich verändernde 

Arbeitswelt sowie zur Steigerung der Beschäftigungsfähigkeit und Stabilisierung 

langzeitarbeitsloser Menschen

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

Insbesondere Maßnahmen zur Unterstützung junger Menschen beim Eintritt ins 

Erwerbsleben, zur Anpassung der Arbeitskräfte an die sich verändernde 

Arbeitswelt sowie zur Steigerung der Beschäftigungsfähigkeit und Stabilisierung 

langzeitarbeitsloser Menschen

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

Insbesondere Maßnahmen zur Unterstützung junger Menschen beim Eintritt ins 

Erwerbsleben, zur Anpassung der Arbeitskräfte an die sich verändernde 

Arbeitswelt sowie zur Steigerung der Beschäftigungsfähigkeit und Stabilisierung 

langzeitarbeitsloser Menschen

StMAS Bund‐Länder‐Programm "Initiative Inklusion"

HF 1: Berufsorientierung schwerbehinderter Schüler; HF 2: Schaffung von 

Ausbildungsplätzen für schwerbehinderte junge Menschen; HF 3: Schaffung von 

Arbeitsplätzen für schwerbehinderte Menschen älter als 50

StMGP niedrigschwellige Betreuungsangebote niedrigschwellige Betreuungsangebote

StMGP Förderung ehrenamtlicher Strukturen sowie der Selbsthilfe

Auf‐ und Ausbau von Gruppen ehrenamtlich tätiger sowie sonstiger zum 

bürgerschaftlichen Engagement bereiter Personen, die sich die Unterstützung, 

allgemeine Betreuung und Entlastung von Pflegebedürftigen, von Personen mit 

erheblichem allgemeinem Betreuungsbedarf sowie deren Angehörigen zum Ziel 

gesetzt haben
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Tabelle 5 zu Frage 3.1: Fördersumme eigener Förderprogramme Freistaat Bayern in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Ressort Name des Förderprogramms
Verbeschiedene Fördermittel der Haushaltsjahre 

2011 mit 2015 insgesamt
davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben

StMI
Richtlinie für Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung der interkommunalen 

Zusammenarbeit
                                                                         570.400,00  €                                                                              100.000,00  €                                                  160.400,00 €                                                  170.000,00 €                                                   60.000,00 €                                            20.000,00 €                                                   60.000,00 €                                                          ‐    € 

StMI

Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung des kommunalen 

Feuerwehrwesens. Erfasst werden in diesem Rahmen auch die aus demselben Titel 

geförderten Sonderförderprogramme "Wärmebildkameras", "Hilfeleistungssätze" und 

"Gerätewagen‐Gefahrgut"

                                                                 164.724.421,59 €                                                                         41.694.018,24 €                                            24.861.490,00 €                                            15.347.209,00 €                                           15.740.121,53 €                                    20.618.865,00 €                                           19.135.289,03 €                                    27.327.428,79 € 

StMI
Zuwendungen des Freistaates Bayern zur Beschaffung der Endgeräte des digitalen BOS‐

Funks in Bayern.
                                                                   20.102.644,88 €                                                                           3.882.282,47  €                                              4.882.715,00 €                                              4.075.698,70 €                                                                 ‐    €                                       1.128.484,11 €                                             5.095.749,00 €                                       1.037.715,60 € 

StMI
Zuschüsse für Erstinvestitionen (Technik), bauliche Anpassungen und 

Neubauinvestitionenen im Bereich Feuerwehr
                                                                      2.644.254,77  € 

StMI Sonderförderprogramm TTB‐Personal                                                                          402.413,42  €                                                                              149.368,49  €                                                                  ‐    €                                                    55.367,69 €                                                   43.654,55 €                                            79.459,00 €                                                   59.877,75 €                                            14.685,94 € 

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Örtliche Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Örtliche Einsatzleitung
                                                                         357.000,00  €                                                                              133.000,00  €                                                    56.000,00 €                                                   56.000,00 €                                            56.000,00 €                                            56.000,00 € 

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Sanitäts‐Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Sanitäts‐Einsatzleitung
                                                                      1.616.000,00  €                                                                              432.000,00  €                                                  128.000,00 €                                                  304.000,00 €                                                 216.000,00 €                                          128.000,00 €                                                 128.000,00 €                                          280.000,00 € 

StMI Förderprogramm Schnelleinsatz‐/Mehrzweckzelte                                                                            62.800,00  €                                                                                  7.400,00  €                                                    11.100,00 €                                                      7.400,00 €                                                     3.700,00 €                                            11.100,00 €                                                   11.000,00 €                                            11.100,00 € 

StMI Förderprogramm Abrollbehälter Besprechung                                                                            51.000,00  €                                                    10.200,00 €                                                   20.400,00 €                                            20.400,00 € 

StMI Förderprogramm Mehrzweckboote zur Ölwehr                                                                          880.000,00  €                                                                              420.000,00  €                                                  140.000,00 €                                                   40.000,00 €                                            70.000,00 €                                                 140.000,00 €                                            70.000,00 € 

StMI Förderprogramm Sandsackabfüllanlagen                                                                            37.188,00  €                                                                                11.394,00  €                                                    16.704,00 €                                              9.090,00 € 

StMI Förderprogramm Flachwasserschubboote                                                                          650.483,00  €                                                                              153.563,00  €                                                    75.286,00 €                                                    27.358,00 €                                                   51.981,00 €                                            78.516,00 €                                                 218.134,00 €                                            45.645,00 € 

StMI
Staatliche Unterstützung bei der Implementierung des Informationsicherheits‐

Managemantsystems ISIS12 in den bayerischen kommunalen Gebietskörperschaften
                                                                         105.000,00  €                                                                                30.000,00  €                                                    45.000,00 €                                                    15.000,00 €                                                   15.000,00 € 

StMI Förderung des außerschulischen Sports                                                                  241.051.092,02 €                                                                         56.444.047,34 €                                            16.483.706,65 €                                            14.474.295,20 €                                           10.323.636,05 €                                    20.227.895,02 €                                           19.903.709,41 €                                    23.273.539,93 € 

StMI GVFG‐Landesprogramm (BayGVFG)                                                                  333.351.069,00 €                                                                      184.588.462,00 €                                              2.029.920,18 €                                              7.540.463,45 €                                             4.396.252,83 €                                  102.821.683,36 €                                             7.496.581,76 €                                    24.477.705,42 € 

StMI Förderprogramm zur Verbesserung der Mobilität im ländlichen Raum                                                                       4.890.069,74  €                                                                              956.385,00  €                                                  378.076,00 €                                              1.017.148,01 €                                                 503.728,00 €                                            87.907,00 €                                                 217.744,00 €                                       1.729.081,73 € 

StMI ÖPNV‐Zuweisungen                                                                   256.855.029,99 €                                                                         84.243.500,00 €                                            18.340.750,00 €                                            21.650.000,00 €                                           20.501.000,00 €                                    47.056.800,00 €                                           29.874.600,00 €                                    36.634.100,00 € 

StMI Linienomnibusförderung                                                                  150.000.000,00 €                                                                         53.250.000,00 €                                            11.075.088,00 €                                            14.750.000,00 €                                           13.880.000,00 €                                    16.312.912,00 €                                           15.310.000,00 €                                    25.422.000,00 € 

StMI Bayerisches Wohnungsbauprogramm                                                                1.129.000.000,00 €                                                                      512.000.000,00 €                                            47.000.000,00 €                                            72.000.000,00 €                                           71.000.000,00 €                                  194.700.000,00 €                                           85.000.000,00 €                                  147.000.000,00 € 

StMI Förderung von Wohnraum für Studierende                                                                  123.200.000,00 €                                                                         23.600.000,00 €                                            10.100.000,00 €                                              9.200.000,00 €                                           15.800.000,00 €                                    27.200.000,00 €                                           16.200.000,00 €                                    21.100.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Sanierung und Entwicklung
                                                                   14.244.000,00 €                                                                           2.658.000,00  €                                              2.208.000,00 €                                              1.808.000,00 €                                             1.556.000,00 €                                       2.198.000,00 €                                             1.908.000,00 €                                       1.908.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Soziale Stadt
                                                                 104.804.000,00 €                                                                         21.226.000,00 €                                              9.186.000,00 €                                            11.505.000,00 €                                           13.811.000,00 €                                    23.138.000,00 €                                           12.280.000,00 €                                    13.658.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Stadtumbau West
                                                                 162.134.700,00 €                                                                         19.470.700,00 €                                            24.990.000,00 €                                            19.412.000,00 €                                           37.145.000,00 €                                    20.972.000,00 €                                           19.942.000,00 €                                    20.203.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Aktive Stadt‐ und Ortsteilzentren
                                                                 140.838.000,00 €                                                                         28.698.000,00 €                                            10.758.000,00 €                                            16.432.000,00 €                                           23.046.000,00 €                                    24.358.000,00 €                                           19.190.000,00 €                                    18.356.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Kleinere Städte und Gemeinden
                                                                   68.316.000,00 €                                                                         10.664.000,00 €                                            10.741.000,00 €                                              9.288.000,00 €                                             9.170.000,00 €                                       9.066.000,00 €                                             9.868.000,00 €                                       9.519.000,00 € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Städtebaulicher Denkmalschutz 
                                                                 103.692.300,00 €                                                                         21.335.300,00 €                                            14.498.000,00 €                                            18.266.000,00 €                                           13.186.000,00 €                                    15.191.000,00 €                                             9.681.000,00 €                                    11.535.000,00 € 

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Regionale Wettbewerbsfähigkeit 

und Beschäftigung" (RWB) 2007‐2013
                                                                   50.153.100,00 €                                                                              117.300,00  €                                              9.638.700,00 €                                            13.902.000,00 €                                           12.211.100,00 €                                       4.820.000,00 €                                             4.681.000,00 €                                       4.783.000,00 € 

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Investitionen in Wachstum und 

Beschäftigung" (IWB) 2014‐2020
                                                                   11.200.000,00 €                                                                                              ‐    €                                                                  ‐    €                                              3.480.000,00 €                                             3.733.000,00 €                                       3.987.000,00 €                                                                 ‐    €                                                          ‐    € 

StMI Bayerisches Städtebauförderungsprogramm                                                                  188.159.170,00 €                                                                         24.537.700,00 €                                            16.629.600,00 €                                            28.089.070,00 €                                           52.023.000,00 €                                    17.186.800,00 €                                           25.043.000,00 €                                    24.650.000,00 € 

StMI Bayerisches Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz                                                                  692.800.000,00 €                                                                      199.000.000,00 €                                            91.500.000,00 €                                            95.100.000,00 €                                           50.200.000,00 €                                    70.700.000,00 €                                           76.600.000,00 €                                  109.800.000,00 € 

StMI Sonderbaulastprogramm Staatsstraßen                                                                  154.083.353,00 €                                                                         27.702.527,00 €                                            28.382.521,00 €                                              7.976.400,00 €                                             6.695.325,00 €                                    20.161.911,00 €                                           16.650.900,00 €                                    46.513.769,00 € 

StMBW

Förderung des Baus von gemeinnützigen privaten Gymnasien, Realschulen, Freien 

Waldorfschulen ab Jgst. 5 und von gemeinnützigen privaten beruflichen Schulen 

(jeweils einschließlich Schulsportstättenbau) sowie von privaten Schülerheimen 

gemeinnütziger Träger 

74.489.265 €

StMBW Härteausgleich für Träger privater Förderschulen  25.515.000,01 €                                                                    

StMBW
Zuschüsse für die Heimunterbringung von Schülern, Leistungen aufgrund aufgelöster 

Sondervermögen sowie Preise für Berufs‐ und Berufsfachschüler
350.359,05 €

StMBW Prämie für die berufliche Weiterbildung zum Meister und gleichgestellten Abschlüssen 17.835.980 €

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Altenpflege und 

Altenpflegehilfe
67.415.020 €

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Kinderpflege                                                                       1.567.750,00  € 

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachakademien für Sozialpädagogik 9.823.425,47 €

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachschulen für Heilerziehungspflege 

und Heilerziehungspflegehilfe
10.142.401,79 €

StMBW Ausgaben für die offene und gebundene Ganztagsschule

   550.409.455,40 € 
Die Istausgaben im Ganztag umfassen sowohl die geförderten als auch die 

staatlichen Maßnahmen in diesem Bereich. Gleiches gilt für die

Ausgabereste. Eine Ermittlung der nur für Zuwendungen verwendeten

Ausgaben wäre mit einem unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand

im nachgeordneten Bereich verbunden gewesen.

StMBW Förderung des Schulsports 26.127.923,78 €

StMBW Fortbildungmaßnahmen 104.517,91 €                                                                         

StMBW Internationaler Schüleraustausch 1.031.636,16 €

StMBW
Förderung außerunterrichtlicher Leistungen von Schülern aller Schularten und von 

besonders kreativen und innovativen Projekten mit Schulen 
769.129,83 €                                                                         

StMBW Förderung der Zusammenarbeit von Schulen/Jugendorganisationen und Wirtschaft 217.174,71 €                                                                         

StMBW Zuschuss für das deutsch‐Amerikanische Institut in Nürnberg 619.300,00 €

StMBW
Förderung von Kursen zur Vorbereitung auf das Nachholen des erfolgreichen 

Mittelschulabschlusses
2.854.352,34 €                                                                      

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ 
176.801,46 €                                                                         

StMBW Förderung von Bildungsprojekten für Menschen mit Behinderung 527.940,00 €                                                                         

StMBW Förderung der Erwachsenenbildung 91.760.000,00 €                                                                    

StMBW
Internationale Bildungskooperation, Entwicklungshilfe und Kulturarbeit mit anderen 

Staaten 
836.937,79 €

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ 

 ESF‐Mittel: 319.961,66 €

 Landesmittel: 128.003,57 € 

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Grundschulen 136.522.133,77 €                                                                 
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Tabelle 5 zu Frage 3.1: Fördersumme eigener Förderprogramme Freistaat Bayern in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Ressort Name des Förderprogramms
Verbeschiedene Fördermittel der Haushaltsjahre 

2011 mit 2015 insgesamt
davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Förderschulen 4.448.200,00 €                                                                      

StMBW Integration durch Kooperation 1.968.491,85 €                                                                      

StMBW Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände für Umsetzung des BEJ, BIJ, BVJ‐k 13.404.256,23 €

StMBW
Vergütungen für ausländische Fremdsprachenassistentinnen und ‐assistenten sowie 

Hospitantinnen und Hospitanten
1.743.422,55 €

StMBW Förderung der außerordentlichen Bedürfnisse 539.520,00 €                                                                         

StMBW
Förderung von Baumaßnahmen an jüdischen Synagogen, von Sakralräumen und 

Gemeindezentren
39.479,77 €                                                                           

StMBW Förderung nichtstaatlicher Orchester 53.897.580 €

StMBW Künstlerische Musikpflege und Musikbildung 12.712.166 €

StMBW Förderung und Pflege der Bildenden Kunst 1.399.969 €

StMBW Kulturfonds Bayern 3.739.133 €

StMBW Kulturfonds Bayern 34.998.238,40 €

StMBW Förderung der Heimatpflege  8.149.917 €

StMBW
Förderung der Laien‐ und Volksmusik, der Sing‐ und Musikschulen sowie der 

Bayerischen Musikakademien
99.057.396 €

StMBW Förderung freiberuflicher Musikpädagogen und privater Musikinstitute 500.000 €

StMBW
Ehrensold an verdiente bedürftige Künstler sowie an ehemalige Mitglieder der 

Staatstheater
634.853 €

StMBW
Staatliche Förderpreise, Auslandsstipendien, Förderung des künstlerischen 

Nachwuches
1.135.601 €

StMBW Förderung der Knabenchöre 1.188.850,00 €

StMBW Förderung des kulturellen Austausches mit dem Ausland 576.170,70 €

StMBW Förderung der Bamberger Symphoniker  ‐ Bayerische Staatsphilharmonie 48.426.803 €

StMBW Förderung und Pflege der Literatur                                                                       3.359.751,39  € 

StMBW Förderung des öffentlichen Bibliothekswesens 10.216.509,00 €

StMBW Digitales Kulturportal Bayern 1.138.516,43 €

StMBW Zuschuss an die Richard‐Wagner‐Stiftung in Bayreuth 780.000,00 €

StMBW
Zuschüsse für die Biennalen Internationale Gluck Opern Festspiele und Festival "Kino 

der Kunst"
194.000,00 €

StMBW Investitionszuschüsse zur Sanierung des Opernhauses Nürnberg 0,00 €

StMBW
Förderung nichtstaatlicher Theater und von Einrichtungen auf dem Gebiet der 

darstellenden Kunst
205.643.083,27 €

StMBW Zuschuss für das Staatstheater Nürnberg 90.106.962,30 €

StMBW
Investitionszuschüsse an die Bayreuther Festspiel GmbH ‐ Sanierung und Erweiterung 

der Festspielliegenschaften
0,00 €

StMBW Staatliches Sondervermögen Entschädigungsfonds 116.039.539,01 €

StMBW Bau‐ und Bodendenkmalpflege 37.849.072,70 €

StMBW Förderung nichtstaatlicher Museen 14.334.119,58 €

StMBW Denkmalpflege an kirchlichen Gebäuden bei staatlicher Baulast 1.773.442,28 €

StMBW Zuwendungen an die Bayerischen Studentenwerke                                                                    45.810.889,00 € 

StMFLH Anschubförderung Regionalmanagement                                                                       9.232.503,73  €                                                                           1.540.115,51  €                                              2.298.571,92 €                                              1.566.575,00 €                                                 809.178,10 €                                       1.066.167,70 €                                                 970.000,00 €                                          981.895,50 € 

StMFLH
Bayerisches Programm zur Umsetzung von Projekten durch Regionalmanagement in 

Zukunftsthemen der Landesentwicklung
                                                                      4.444.680,00  €                                                                              221.160,00  €                                                  686.380,00 €                                              1.019.059,00 €                                                 350.431,00 €                                          505.650,00 €                                             1.062.000,00 €                                          600.000,00 € 

StMFLH Bayerische Breitbandförderung 256.063.361,10 €                                                                                                                                         26.154.202,00 €                                            58.473.313,90 €                                            42.465.609,80 €                                           51.049.404,00 €                                    21.601.475,00 €                                           26.777.680,00 €  29.541.676,40 €                                   

StMFLH Bayerische Kofinanzierung der Breitbandförderung durch den Bund 0,00 €

StMFLH
Förderung von Investitionen in Verkehrswege und ‐anlagen des allgemeinen ÖPNV und 

von Verkehrsanlagen der S‐Bahnen
                                                                 104.897.223,00 €                                                                         41.671.172,00 €                                                  139.270,00 €                                              1.105.873,00 €                                                 291.630,00 €                                    47.850.306,00 €                                                 621.320,00 €                                    13.217.652,00 € 

StMFLH Förderung von Straßen‐ und Brückenbauvorhaben kommunaler Baulastträger                                                                  234.871.075,00 €                                                                         77.363.986,00 €                                            22.898.740,00 €                                            27.690.026,00 €                                           32.736.455,00 €                                    20.167.825,00 €                                           15.106.540,00 €                                    38.907.503,00 € 

StMFLH Meisterbonus ‐ hier für Steuerfachwirte                                                                          505.000,00  € 

StMFLH
Start Transnational! ‐ Bayerisches Programm zur Vorbereitung von Projekten in den 

Programmen der transnationalen Zusammenarbeit 
                                                                         155.422,80  €                                                                                92.335,30  €                                                    19.280,00 €                                                                  ‐    €                                                                 ‐    €                                                          ‐    €                                                                 ‐    €                                            43.807,50 € 

StMFLH Zuweisungen zu kommunalen Hochbaumaßnahmen                                                               1.658.003.556,00 €                                                                      506.011.983,00 €                                          185.795.141,00 €                                          158.150.000,00 €                                         176.339.263,00 €                                  247.964.749,00 €                                         193.513.700,00 €                                  190.228.720,00 € 

StMWi Existenzgründercoaching                                                                    10.368.195,00 €                                                                           5.170.373,00  €                                                  667.490,00 €                                                  679.611,00 €                                                 529.523,00 €                                       1.255.002,00 €                                             1.059.959,00 €                                       1.006.237,00 € 

StMWi Meisterpreis der Bayer. Staatsregierung                                                                    31.319.000,00 € 

StMWi Berufliche Bildung                                                                    15.462.566,77 €                                                                           6.620.606,82  €                                              1.591.742,00 €                                                  241.461,00 €                                             3.990.994,16 €                                          758.087,00 €                                             1.549.963,98 €                                          712.741,87 € 

StMWi Allgemeinde Handwerksförderung‐ Messeförderung im Handwerk                                                                       7.285.507,57  €                                                                           5.171.225,21  €                                                      2.500,00 €                                                 115.997,41 €                                       1.192.072,32 €                                          803.712,63 € 

StMWi Überbetriebliche Fortbildung im Handwerk                                                                       2.848.860,10  €                                                                              736.444,00  €                                                  192.283,00 €                                                    37.822,50 €                                                 750.850,00 €                                          217.619,80 €                                                 609.070,00 €                                          304.770,80 € 

StMWi Überbetriebliche Ausbildung im Handwerk
 LM: 29.664.878,00 €     in der  ÜLU‐Grundbildung; 

LM und ESF: 51.027.195,00 €     in ÜLU‐Fachstufe 
 9.433.143,00 ‐ GB;         16.687.119,00 ‐ FSt   3.067.168,50 ‐ GB;   5.547.884,50 ‐ FSt   3.067.168,50 ‐ GB;   5.547.884,50 ‐ FSt   2.322.531,00 ‐ GB;  4.023.540,00 ‐ FSt   3.667.719,00 ‐ GB; 5.979.790 ‐ FSt   3.298.707,00 ‐ GB;  5.945.142,00 ‐ FSt   4.808.441,00 ‐ GB; 7.295.835 ‐ FSt 

StMWi Bio‐ und Gentechnologie (BayBIO)                                                                    12.334.358,80 €                                                                         10.696.822,80 €                                                                  ‐    €                                                  102.015,00 €                                                                 ‐    €                                                          ‐    €                                             1.535.521,00 €                                                          ‐    € 

StMWi Medizintechnik (BayMED)                                                                       5.461.800,00  €                                                                           1.540.500,00  €                                                                  ‐    €                                                  609.500,00 €                                                 254.300,00 €                                       2.995.900,00 €                                                   61.600,00 €                                                          ‐    € 

StMWi FLÜGGE und Validierungsförderung                                                                          574.237,56  €                                                                              163.493,41  €                                                    38.355,55 €                                                                  ‐    €                                                                 ‐    €                                                          ‐    €                                                 177.834,52 €                                          194.554,08 € 

StMWi Bayer. Energieforschungsprogramm 44.259.100,00 € 12.527.600,00 € 2.071.500,00 € 6.480.200,00 € 5.210.800,00 € 4.702.000,00 €                                            4.926.300,00 €  8.340.700,00 €

StMWi Innovationsgutscheine für kleine Unternehmen/Handwerksbetriebe 23.420.668,00 € 9.270.352,00 € 1.632.661,00 € 2.278.994,00 € 4.810.847,00 € 2.574.046,00 € 1.128.929,00 € 1.724.839,00 €

StMWi Bayerisches Raumfahrtförderprogramm                                                                       9.411.341,71  €                                                                           8.062.919,29  €                                                    80.491,04 €                                                  186.736,70 €                                                                 ‐    €                                          277.065,93 €                                                 654.162,75 €                                          149.966,00 € 

StMWi Förderprogramm Mikrosystemtechnik bzw. Elektronische Systeme (seit 2015)                                                                    32.400.000,00 €                                                                         13.900.000,00 €                                              2.000.000,00 €                                              3.300.000,00 €                                             2.800.000,00 €                                       5.400.000,00 €                                             2.400.000,00 €                                       2.600.000,00 € 

StMWi Förderprogramm Informations‐ und Kommunikationstechnik                                                                    46.600.000,00 €                                                                         26.300.000,00 €                                              2.100.000,00 €                                              3.500.000,00 €                                             1.900.000,00 €                                       6.400.000,00 €                                             2.300.000,00 €                                       4.200.000,00 € 

StMWi Neue Werkstoffe (BayNW)                                                                    28.945.000,00 €                                                                           6.668.500,00  €                                              3.564.000,00 €                                              1.179.900,00 €                                             5.042.300,00 €                                       5.432.600,00 €                                             1.342.400,00 €                                       5.715.300,00 € 

StMWi Technologieförerungsprogramm (BayTP)                                                                    16.795.200,00 €                                                                           7.854.800,00  €                                                  880.900,00 €                                              1.680.000,00 €                                             1.283.600,00 €                                       4.125.200,00 €                                                 466.300,00 €                                          504.400,00 € 

StMWi Förderung von technologieorientierten Unternehmungsgründungen (BayTOU)                                                                       8.723.800,00  €                                                                           4.140.200,00  €                                                                  ‐    €                                              1.018.500,00 €                                                 557.600,00 €                                       1.777.700,00 €                                                 837.200,00 €                                          392.600,00 € 

StMWi Elektromobilität und innovative Antriebstechnologien (BayEMA)                                                                       9.200.100,00  €                                                                           2.042.300,00  €                                                  218.000,00 €                                              1.194.600,00 €                                                 996.800,00 €                                       4.149.500,00 €                                          598.900,00 € 

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung                                                                  704.532.500,00 €                                                                         45.457.700,00 €                                          167.815.500,00 €                                          177.971.600,00 €                                         133.805.900,00 €                                    52.558.800,00 €                                           54.648.000,00 €                                    72.275.000,00 € 

StMWi Förderung von öffentlichen touristischen Infrastruktureinrichtungen                                                                    61.639.000,00 €                                                                           6.122.300,00  €                                              5.548.100,00 €                                            16.815.300,00 €                                           18.548.300,00 €                                       9.814.500,00 €                                             2.394.300,00 €                                       2.396.200,00 € 

StMWi Förderung von Seilbahnen                                                                    25.510.100,00 €                                                                           4.621.700,00  €                                                  461.400,00 €                                                  199.000,00 €                                    20.228.000,00 € 

StMWi Bayer. Mittelstandskreditprogramm

Für die HH‐Jahre 2011‐15 standen im Ergebnis 91,45 

Mio. € HH‐Mittel (Zinszuschussmittel) zur Verfügung 

(nach HH‐Sperre). Damit wurden über die LfA 

Förderbank Bayern zinsverbilligte Darlehen i.H.v. 

insgesamt rd. 1.380,5 Mio. € ausgereicht.

 rd. 487,3 Mio. €   rd. 157,6 Mio. €   rd. 127,1 Mio. €   rd. 76,1 Mio. €   rd. 164,8 Mio. €   rd. 122,4 Mio. €   rd. 245,1 Mio. € 

StMWi Modellregionen Elektromobilität                                                                    32.500.000,00 € 

StMWi Designförderung                                                                       1.756.741,00  €                                                                           1.088.541,00  €                                                      8.000,00 €                                                    15.000,00 €                                                 256.200,00 €                                          362.000,00 €                                                   27.000,00 € 

StMWi Förderung Lokal TV in Bayern                                                                    37.736.482,13 €                                                                         10.645.461,61 €                                              4.558.567,04 €                                              3.751.006,32 €                                             3.532.134,73 €                                       4.645.360,95 €                                             4.252.901,54 €                                       6.351.049,94 € 

StMWi

Darlehen zur Förderung von Film‐ und Fernsehproduktionen, internat. 

Filmproduktionen, des Verleih/Vertriebs von Kinofilmen sowie Zuschüsse für 

Filmtheaterprämien und für Investitionen zur Modernisierung von Filmtheatern

                                                                   82.266.730,00 €   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A. 

StMWi Darlehen und Zuschüsse zur Förderung von Computerspielen                                                                        2.448.000,00  €   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A.   k.A. 

StMWi Programm zur Förderung des Ausbau von Tiefengeothermie‐Wärmennetzen                                                                    12.900.000,00 €                                                                         12.900.000,00 € 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Daten auf Regierungsbezirksebene sind bei diesem regional begrenzten Förderprogramm (Bad Neustadt a.d. Saale, Garmisch‐Partenkirchen u. Region Bayerischer Wald) nicht angezeigt 
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Tabelle 5 zu Frage 3.1: Fördersumme eigener Förderprogramme Freistaat Bayern in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Ressort Name des Förderprogramms
Verbeschiedene Fördermittel der Haushaltsjahre 

2011 mit 2015 insgesamt
davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben

StMWi Förderprogramm "Nachhaltige Stromerzeugung durch Kommunen und Bürgeranlagen"                                                                       1.515.437,35  €                                                                              634.805,00  €                                                  205.088,85 €                                                    34.577,00 €                                                   68.838,50 €                                          323.198,00 €                                                 211.930,00 €                                            37.000,00 € 

StMWi Förderung der CO² ‐Vermeidung durch Biomasseheizanlagen ‐ Bio Klima                                                                       5.596.276,00  €                                                                           1.327.125,00  €                                                  929.828,00 €                                              1.450.260,00 €                                                 434.000,00 €                                          593.077,00 €                                                 228.626,00 €                                          633.360,00 € 

StMWi
Förderung von Demonstrationsvorhaben zur Nutzung von Biomasse als regenerativer 

Energieträger ‐ Bio Sol
                                                                      2.452.686,00  €                                                                              216.600,00  €                                                  639.328,00 €                                                  870.388,00 €                                                 275.300,00 €                                          116.440,00 €                                                 184.630,00 €                                          150.000,00 € 

StMWi Förderprogramm RapsTrak200                                                                            14.940,00  €                                                                                  7.440,00  €                                                                  ‐    €                                                                  ‐    €                                                                 ‐    €                                              7.500,00 €                                                                 ‐    €                                                          ‐    € 

StMWi Förderung von Energieagenturen in Bayern                                                                          510.000,00  €                                                                              130.000,00  €                                                                  ‐    €                                                  130.000,00 €                                                 130.000,00 €                                                          ‐    €                                                                 ‐    €                                          120.000,00 € 

StMWi Energieeinsparkonzepte und Energienutzungspläne                                                                       7.163.750,00  €                                                                           2.186.950,00  €                                              1.174.300,00 €                                              1.228.150,00 €                                             1.035.550,00 €                                          680.950,00 €                                                 353.300,00 €                                          504.550,00 € 

StMUV Landschaftspflege‐ und Naturparkprogramm                                                                    70.900.000,00 €                                                                           8.600.000,00  €                                            16.800.000,00 €                                              9.700.000,00 €                                             9.700.000,00 €                                       6.800.000,00 €                                           11.200.000,00 €                                       8.100.000,00 € 

StMUV
Programm zur Förderung von Wanderwegen, Unterkunftshäusern und Grün‐ und 

Erholungsanlagen (Gartenschauen)
                                                                   13.131.823,51 €                                                                           1.713.040,40  €                                              3.051.381,54 €                                              1.600.000,00 €                                             3.750.797,54 €                                                          ‐    €                                             2.400.000,00 €                                          616.604,03 € 

StMUV „Alte Lasten – Neue Energien“                                                                       5.974.296,00  €                                                                           2.068.959,79  €                                                    70.000,00 €                                              1.011.136,00 €                                                 363.914,21 €                                          513.776,00 €                                             1.600.000,00 €                                          346.510,00 € 

StMUV
Richtlinien für Zuwendungen an öffentliche Träger zu abfallwirtschaftlichen 

Maßnahmen (RZöAbfall 1991) 
 Seit 2008 keine Förderung mehr angefallen 

StMUV Bayerisches Umweltberatungs‐ und Auditprogramm (BUBAP)                                                                          501.184,19  €                                                                              206.638,00  €                                                    30.489,00 €                                                    31.891,00 €                                                   55.464,19 €                                            81.719,00 €                                                   36.281,00 €                                            58.702,00 € 

StMUV Förderschwerpunkt "Klimaschutz in Bayern"                                                                       3.208.880,09  €                                                                              620.855,00  €                                                  336.054,45 €                                                  248.593,62 €                                                 198.291,93 €                                            59.996,00 €                                                 934.384,35 €                                          810.604,74 € 

StMUV
Förderung nichtstaatlicher Wasserbauvorhaben, öffentlicher 

Wasserversorgungsanlagen und öffentlicher Abwasserentsorgungsanlagen
                                                                 555.016.066,08 €                                                                      150.591.465,49 €                                          116.847.307,71 €                                          103.564.440,35 €                                           68.178.451,82 €                                    30.083.171,50 €                                           15.887.802,12 €                                    69.863.427,09 € 

StMUV Förderung von Kleinkläranlagen                                                                    74.904.581,50 €                                                                         20.359.581,00 €                                            16.767.459,75 €                                            15.078.272,25 €                                           11.503.080,75 €                                       3.723.346,75 €                                             1.171.868,25 €                                       6.300.972,75 € 

StMUV Bayerisches Vertragsnaturschutzprogramm Wald (VNP Wald)                                                                       8.600.000,00  €                                                                              700.000,00  €                                                  400.000,00 €                                                  200.000,00 €                                             1.100.000,00 €                                       1.300.000,00 €                                             3.800.000,00 €                                       1.100.000,00 € 

StMUV Zuschüsse für die Errichtung und den Betrieb von Umweltstationen                                                                       9.433.370,90  €                                                                           2.262.032,00  €                                              1.045.075,90 €                                              1.263.796,00 €                                             1.572.297,00 €                                       1.056.003,00 €                                             1.058.121,00 €                                       1.176.046,00 € 

StMUV Zuschüsse für sonstige Umweltbildungsmaßnahmen                                                                       3.339.742,41  €                                                                           1.248.634,00  €                                                  326.757,41 €                                                  267.093,00 €                                                 414.113,00 €                                          483.422,00 €                                                 234.494,00 €                                          365.229,00 € 

StMELF Förderung Körperschaftswald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)                                                                    18.785.142,97 €                                                                           1.975.349,15  €                                                  199.771,15 €                                                  955.974,35 €                                             1.206.386,61 €                                       2.079.168,66 €                                             9.322.897,45 €                                       3.045.595,60 € 

StMELF Förderung Privatwald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)                                                                    58.994.560,65 €                                                                         15.579.664,23 €                                              9.132.429,46 €                                              7.190.299,17 €                                             7.175.062,25 €                                       5.678.280,62 €                                             5.766.007,86 €                                       8.472.817,06 € 

StMELF
Förderung Privat‐/Körperschaftswald für Maßnahmen zur Anpassung der Wälder an 

den Klimawandel (Sofi 30 bis 32) (u. a. WALDFÖPR)
                                                                      6.354.108,76  €                                                                           1.551.987,82  €                                                  611.738,74 €                                                  423.930,20 €                                                 572.950,40 €                                          821.108,47 €                                             1.302.462,67 €                                       1.069.930,46 € 

StMELF Projektförderung der Forstlichen Zusammenschlüsse nach der FORSTZUSR                                                                    16.091.100,00 €                                                                           3.390.990,00  €                                              2.606.087,00 €                                              2.832.319,00 €                                             1.602.256,00 €                                       1.583.195,00 €                                             1.063.183,00 €                                       3.013.070,00 € 

StMELF Förderung im Privat‐ und Körperschaftswald für VNP‐Wald‐Maßnahmen (WUM, WUE)                                                                       8.572.738,00  €                                                                              745.423,00  €                                                  447.502,00 €                                                  125.055,00 €                                             1.083.732,00 €                                       1.253.230,00 €                                             3.767.034,00 €                                       1.150.762,00 € 

StMELF Bayerisches Sonderprogramm Landwirtschaft (BaySL)                                                                          558.879,00  €                                                                              269.999,00  €                                                    12.500,00 €                                                   12.500,00 €                                                   39.050,00 €                                          224.830,00 € 

StMELF Bayerisches Frostschadenprogramm (Weinbau)                                                                       2.882.940,00  €                                                                                  7.500,00  €                                                    15.000,00 €                                                    23.599,00 €                                                 261.762,00 €                                          144.041,00 €                                             2.420.396,00 €                                            10.642,00 € 

StMELF Richtlinien zur Förderung des Weintourismus und der Weinvermarktung                                                                          725.311,06  €    n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.  

StMELF Förderung der Verwirrmethode gegen den Traubenwickler                                                                          200.000,00  €    n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.  

StMELF
Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil A, Sanierungs‐ und Erhaltungsmaßnahmen auf 

anerkannten Almen/ Alpen und Heimweiden im Berggebiet
                                                                      1.000.000,00  €                                                                              500.000,00  €                                  ‐   €                                    ‐   €                                  ‐   €                                    ‐   €                                   ‐   €                                          500.000,00 € 

StMELF Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil B, Weide, Alm‐ und Almwirtschaft                                                                       7.500.000,00  €                                                                           2.560.973,00  €                                                  226.751,00 €                                                    92.193,00 €                                                   69.274,00 €                                    ‐   €                                                 173.138,00 €                                       4.377.672,00 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung des Imkers auf Probe und des Imkerns an Schulen                                                                       1.439.660,00  €    n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.  

StMELF
Bienen ‐ Förderung staatlich anerkannter Bienenbelegstellen und der 

Bienengesundheit 
                                                                         202.168,00  €    n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.  

StMELF Zuwendungen aus der Fischereiabgabe                                                                    10.759.877,80 €    n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.     n.v.  

StMELF
Erlebnishof Bauernhof (Maßnahmen zur Begleitung des demografischen Wandels im 

ländlichen Raum)
                                                                         714.170,00  €                                                                              239.020,00  €                                                    85.340,00 €                                                    82.960,00 €                                                   45.900,00 €                                            96.390,00 €                                                   68.850,00 €                                            95.710,00 € 

StMELF Verarbeitung und Vermarktung ökologischer Produkte                                                                            51.400,00  €                                                                                22.700,00  €                                                    28.700,00 € 

StMELF Verarbeitung und Vermarktung regionaler Produkte                                                                       2.988.800,00  €                                                                              499.700,00  €                                                  437.800,00 €                                                  288.700,00 €                                                 240.200,00 €                                          239.400,00 €                                                 319.700,00 €                                          963.300,00 € 

StMELF Schülerunternehmen‐Essen was uns schmeckt                                                                          190.753,93  €                                                                                35.039,96  €                                                    31.791,58 €                                                    13.200,00 €                                                   33.831,50 €                                            18.752,69 €                                                   19.404,28 €                                            38.715,92 € 

StMAS Fördermöglichkeiten aus dem Arbeitsmarktfonds                                                                    17.793.088,00 €                                                                           1.147.174,00  €                                              1.837.023,00 €                                              1.817.155,00 €                                             3.657.082,00 €                                       5.974.201,00 €                                             2.839.796,00 €                                          520.657,00 € 

StMAS Förderung von Mütterzentren                                                                       3.751.582,78  €                                                                           2.143.983,50  €                                                  129.140,00 €                                                  199.518,38 €                                                 365.760,00 €                                          482.374,40 €                                                 107.000,00 €                                          323.806,50 € 

StMAS
Förderung der Familienerholung in Familienferienstätten und von Angeboten der 

Eltern‐ und Familienbildung an Wochenenden
                                                                      2.425.499,00  €                                                                              639.922,50  €                                                  116.247,50 €                                                  204.972,50 €                                                 346.797,50 €                                          363.780,00 €                                                 340.841,00 €                                          412.938,00 € 

StMAS
Förderung  der strukturellen Weiterentwicklung kommunaler Familienbildung und von 

Familienstützpunkten
                                                                      2.102.268,20  €                                                                              434.717,22  €                                                  223.114,68 €                                                 166.418,77 €                                          390.155,75 €                                                 424.345,80 €                                          463.516,17 € 

StMAS Förderung von Ehe‐ und Familienberatungsstellen                                                                       8.315.453,19  €                                                                           1.636.144,20  €                                                 224.910,00 €                                          968.490,00 €                                       5.485.909,19 € 

StMAS
Ergänzende freiwillige Förderung von staatlich anerkannten 

Schwangerenberatungstellen mit festgelegtem Einzugsbereich
                                                                   11.717.494,56 €                                                                           4.787.510,77  €                                                  832.770,46 €                                              1.002.610,62 €                                                 953.528,54 €                                       1.706.999,02 €                                             1.120.402,15 €                                       1.313.673,00 € 

StMAS Förderung von staatlich nicht anerkannten Schwangerenberatungsstellen                                                                    29.700.000,00 €                                                                           9.450.000,00  €                                              4.050.000,00 €                                              2.700.000,00 €                                             1.350.000,00 €                                       2.700.000,00 €                                             5.400.000,00 €                                       4.050.000,00 € 

StMAS
Förderung von Fortbildungsmaßnahmen für das pädagogische Personal für 

Kindertageseinrichtungen 
                                                                      2.726.625,48  € 

StMAS

Trainee‐Programm für Grundschullehrkräfte und sonstige Quereinsteiger mit 

einschlägig akademischem Abschluss in der Kinderbetreuung u. a. zur Intensivierung 

der Sprachförderung vor der Schule

                                                                      1.795.914,00  € 

StMAS
Förderung von Investitionen im Rahmen des Investitionsprogramms 

„Kinderbetreuungsfinanzierung“
                                                                 892.571.870,00 €                                                                      332.741.810,00 €                                            75.850.050,00 €                                            65.408.100,00 €                                           60.623.850,00 €                                  156.742.350,00 €                                           87.927.825,00 €                                  113.277.885,00 € 

StMAS

Förderung der Qualitätssicherung und ‐entwicklung in Kindertageseinrichtungen, zur 

Sicherstellung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf und zur Umsetzung der 

Inklusion in Kindertageseinrichtungen und Tagespflege

                                                                   42.777.000,00 € 

StMAS Förderung der Erziehungsberatungsstellen‐EB                                                                    37.571.967,00 €                                                                         13.653.163,00 €                                              2.655.047,00 €                                              2.929.953,00 €                                             2.790.601,00 €                                       5.844.696,00 €                                             5.098.624,00 €                                       4.569.883,00 € 

StMAS Förderung Koordinierender Kinderschutzstellen KoKi – Netzwerk frühe Kindheit‐KoKi                                                                    12.765.311,37 €                                                                           4.381.327,38  €                                              1.313.259,00 €                                              1.670.221,19 €                                             1.029.140,00 €                                       1.328.667,25 €                                             1.182.475,00 €                                       1.860.221,55 € 

StMAS Investitionsförderung von Einrichtungen der Erziehungshilfe                                                                       1.045.203,52  €                                                  134.098,00 €                                          550.000,00 €                                                 121.105,52 €                                          240.000,00 € 

StMAS Bundesinitiative Netzwerke Frühe Hilfen und Familienhebammen                                                                    15.881.804,39 €                                                                           5.445.943,84  €                                                  979.845,73 €                                              1.469.848,02 €                                             1.425.297,86 €   2.360.161.33 €                                             1.513.508,92 €                                       2.687.198,67 € 

StMAS Jugendsozialarbeit an Schulen ‐ JaS                                                                    42.216.863,82 €                                                                         10.021.972,85 €                                              4.720.751,50 €                                              5.427.104,47 €                                             4.432.626,00 €                                       6.262.173,00 €                                             4.619.901,00 €                                       6.732.335,00 € 

StMAS Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit‐AJS                                                                          427.988,87  €                                                                              109.794,87  €                                                    37.507,00 €                                                    55.990,00 €                                                                 ‐    €                                            35.930,00 €                                                   83.364,00 €                                          105.403,00 € 

StMAS
Förderung von Maßnahmen der Erziehungshilfe gegen Straffälligkeit und Gewalt 

(Jugendgerichtshilfe)
                                                                         550.634,00  €                                                                                43.612,00  €                                                  301.913,00 €                                          205.109,00 € 

StMAS
Förderung von Maßnahmen zur Stärkung des ehrenamtlichen Engagements in der 

Erziehungshilfe
                                                                         878.998,00  €                                                                              575.895,00  €                                                  107.749,00 €                                                 111.562,00 €                                            42.335,00 € 

StMAS
Unterstützung von Kommunen bei der nachhaltigen Sicherung der 

Mehrgenerationenhäuser in Bayern
                                                                      1.025.000,00  €                                                                              265.000,00  €                                                    40.000,00 €                                                  100.000,00 €                                                 180.000,00 €                                          140.000,00 €                                                 140.000,00 €                                          160.000,00 € 

StMAS
Förderung neuer ambulanter Wohn‐, Pflege‐ und Betreuungsformen für Seniorinnen 

und Senioren; ohne ambulant betreute Wohngemeinschaften (zuständig StMGP)
                                                                         630.664,30  €                                                                              266.705,87  €                                          209.499,48 €                                                     9.761,40 €                                          144.697,55 € 

StMAS Förderung "Betreutes Wohnen zu Hause"                                                                          583.654,29  €                                                                              135.301,75  €                                                    60.172,18 €                                                   88.097,30 €                                            36.147,08 €                                                   94.981,81 €                                          168.954,17 € 

StMAS Förderung neuer Konzepte für ein selbstbestimmtes Leben im Alter                                                                          228.479,86  €                                                                                19.149,60  €                                                    69.550,00 €                                                    35.235,50 €                                                     9.995,40 €                                            69.964,36 €                                                   14.585,00 €                                            10.000,00 € 

StMAS Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) in Bayern; Förderung der Durchführung des FSJ in Bayern                                                                       3.610.250,17  € 

StMAS Förderung von Frauenhäuser in Bayern                                                                       4.758.750,00  €                                                                           1.336.500,00  €                                                  405.000,00 €                                                  465.750,00 €                                                 526.500,00 €                                          769.500,00 €                                                 526.500,00 €                                          729.000,00 € 

StMAS Förderung von Notrufen in Bayern                                                                       2.326.703,00  €                                                                              638.933,00  €                                                  196.500,00 €                                                  306.260,00 €                                                 306.350,00 €                                          265.960,00 €                                                 294.750,00 €                                          317.950,00 € 

StMAS Förderung von Interventionsstellen in Bayern                                                                          155.775,92  €                                                                                76.320,40  €                                                    11.493,33 €                                                      5.000,00 €                                                     4.000,00 €                                            23.753,65 €                                                   12.875,47 €                                            22.333,07 € 

StMAS
Förderung von Dolmetscherkosten für gewaltbetroffene Frauen mit 

Migrationshintergrund in Frauenhäusern und Notrufen

 Förderprogramm wurde im Jahr 2016 erstmalig 

aufgelegt. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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Tabelle 5 zu Frage 3.1: Fördersumme eigener Förderprogramme Freistaat Bayern in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Ressort Name des Förderprogramms
Verbeschiedene Fördermittel der Haushaltsjahre 

2011 mit 2015 insgesamt
davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben

StMAS
Investitionsprogramm für den Bau von Wohn‐ und Beschäftigungsplätzen für 

volljährige Menschen mit Behinderung
                                                                 263.242.892,00 €                                                                         32.731.333,00 €                                            37.312.370,00 €                                            44.500.267,00 €                                           23.592.282,00 €                                    55.648.060,00 €                                           37.341.541,00 €                                    32.117.039,00 € 

StMAS Regionale „Offene Behindertenarbeit“                                                                    28.407.747,00 €  9.512.631,60 €  2.508.459,00      2.318.465,80 €     2.350.577,80 €     4.376.607,20 €     3.285.680,20 €     4.055.325,40 € 

StMAS Überregionale „Offene Behindertenarbeit“                                                                    13.531.398,74 €  3.299.653,27 €                                                 922.777,27 €       909.926,40 €     1.367.681,20 €     1.821.766,60 €     2.156.248,60 €     2.396.901,40 € 

StMAS Förderung der Betreuungsvereine im Freistaat Bayern                                                                       2.101.173,58  €                                                                              759.470,27  €                                                  122.928,61 €                                                  129.761,33 €                                                 238.414,59 €                                          378.210,86 €                                                 102.229,93 €                                          370.157,99 € 

StMAS Förderung des Behindertenbreitensports                                                                       5.849.100,00  € 

StMAS
Förderung von Selbsthilfegruppen für Inklusion und Teilhabe von Menschen mit 

Behinderung oder chronischer Krankheit
                                                                      1.465.600,00  €                                                                              320.400,00  €                                                  123.200,00 €                                                  163.200,00 €                                                 163.200,00 €                                          216.000,00 €                                                 216.000,00 €                                          199.600,00 € 

StMAS Förderung von Landesbehindertenverbänden                                                                          967.432,30  €                                                                              520.951,78  €                                                    18.300,00 €                                                      8.100,00 €                                          242.130,52 €                                                 115.150,00 €                                            56.700,00 € 

StMAS Fortbildung in der Behindertenhilfe                                                                          589.293,16  €                                                                              462.027,91  €                                          122.466,11 €                                              4.799,14 € 

StMAS allgemeine Migrationsberatung                                                                    11.705.483,40 €                                                                           3.565.130,68  €                                              1.034.537,87 €                                              1.189.482,85 €                                             1.299.889,95 €                                       1.439.795,46 €                                             1.136.223,11 €                                       2.040.423,48 € 

StMAS Besondere Integrationsmaßnahmen                                                                       4.841.274,91  €                                                                           2.778.890,66  €                                                  189.896,48 €                                                  134.321,75 €                                                 149.994,71 €                                          661.676,01 €                                                 531.979,56 €                                          394.515,71 € 

StMAS ausserschulische Hausaufgabenhilfe mit Schwerpunkt Deutschförderung                                                                       1.154.649,25  €                                                                              512.235,99  €                                                  124.015,03 €                                                  173.312,93 €                                                   99.366,08 €                                            79.338,81 €                                                   79.338,81 €                                            87.041,60 € 

StMAS Förderung der sozialen Beratung und Betreuung von Ausländerinnen und Ausländern                                                                     22.209.732,96 € 

StMAS Modellprojekt "Deutschkurse zur sprachlichen Erstorientierung für Asylsuchende"                                                                        5.949.623,73  € 

StMAS Modellprojekt "Fit for Move"                                                                           851.393,37  € 

StMAS Modellprojekt Hauptamtliche Koordinatorenstellen für Ehrenamtliche im Bereich Asyl                                                                            40.241,84  € 

StMAS Förderung der freiwilligen Rückkehr und Reintegration                                                                       1.701.249,21  € 

StMAS "Zukunftsinitiative Sozialgenossenschaften"                                                                          189.450,00  €                                                                                60.000,00  €                                                    30.000,00 €                                                    60.000,00 €                                                     9.450,00 €                                            30.000,00 € 

StMGP Maßnahmen und Einrichtungen zur Bekämpfung der Immunschwächekrankheit AIDS                                                                    19.265.900,00 €                                                                           7.453.600,00  €                                              1.187.100,00 €                                              2.842.400,00 €                                             1.754.500,00 €                                       2.205.900,00 €                                             1.882.300,00 €                                       1.940.100,00 € 

StMGP Förderung von Suchtbekämpfung und Drogentherapie                                                                    32.307.900,00 €                                                                         15.832.100,00 €                                              1.755.700,00 €                                              1.870.100,00 €                                             3.323.200,00 €                                       4.319.700,00 €                                             2.094.400,00 €                                       3.112.700,00 € 

StMGP
Maßnahmen, Dienste und Einrichtungen zur Versorgung von Menschen mit 

psychischer Behinderung
                                                                      2.270.800,00  €                                                                              856.900,00  €                                                  104.400,00 €                                                  350.200,00 €                                                 227.100,00 €                                          307.500,00 €                                                 176.400,00 €                                          248.300,00 € 

StMGP Förderung innovativer medizinischer Versorgungskonzepte                                                                       1.919.348,52  €                                                                              600.000,00  €                                                  293.689,86 €                                                                  ‐    €                                                                 ‐    €                                          706.096,00 €                                                 319.562,66 €                                                          ‐    € 

StMGP Förderung der Niederlassung von Ärzten im ländlichen Raum                                                                       9.935.329,98  €                                                                           1.995.000,00  €                                              1.519.578,10 €                                              1.145.000,00 €                                             1.281.700,00 €                                       1.355.000,00 €                                                 795.000,00 €                                       1.844.051,88 € 

StMGP Stipendium für Medizinstudierende                                                                       1.046.400,00  €                                                                              249.000,00  €                                                    98.400,00 €                                                  169.800,00 €                                                   68.400,00 €                                          134.100,00 €                                                 133.500,00 €                                          105.300,00 € 

StMGP Angehörigenarbeit                                                                       5.509.310,03  €                                                                           1.995.321,15  €                                                  466.301,84 €                                                  191.251,36 €                                                 432.291,29 €                                          935.185,99 €                                                 613.009,42 €                                          875.948,98 € 

StMGP Familienpflege                                                                       5.036.151,54  €                                                                           2.280.146,97  €                                                  128.500,38 €                                                    16.607,08 €                                                 224.197,93 €                                          738.989,08 €                                                 644.955,06 €                                       1.002.755,04 € 

StMGP Fortbildung in der Altenarbeit und Altenpflege                                                                       2.437.380,38  €                                                                           1.350.530,22  €                                                  204.383,00 €                                                  159.822,77 €                                                   21.880,21 €                                          249.795,53 €                                                   79.540,53 €                                          371.428,12 € 

StMGP Ambulant betreute Wohngemeinschaften                                                                       1.346.819,68  €                                                                              524.487,11  €                                                  166.082,79 €                                                  107.124,30 €                                                   45.416,39 €                                          263.880,41 €                                                   42.491,65 €                                          197.337,03 € 

StMGP
Förderprogramm zur Steigerung der medizinischen Qualität in Bayerischen Kurorten 

und Heilbädern (KuHeMo)
                                                                      4.482.110,85  €                                                                           1.354.871,52  €                                              1.017.581,15 €                                                  400.000,00 €                                                 257.092,19 €                                          200.000,00 €                                                 594.452,82 €                                          658.113,17 € 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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Tabelle 6 zu Frage 3.2: Fördersumme Förderprogramme mit sonstiger Beteiligung Freistaat Bayern in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken

Ressort Name des Förderprogramms
Verbeschiedene Fördermittel der Haushaltsjahre 

2011 mit 2015 insgesamt
davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben

StMI Konjunkturpaket II                                                                      20.184.357,00 €                                                                            20.184.357,00 € 

StMI
Zukunftsinvestitionsprogramm ‐ Barrierefreiheit kleiner Schienenverkehrsstationen 

(ZIP)
 (Programmabwicklung ist noch nicht angelaufen)                                                                                                  ‐   €                                   ‐   €                                  ‐   €                                 ‐   €                                    ‐   €                                   ‐   €                            ‐   € 

StMJ "Kein‐Täter‐werden‐Bayern" in Regensburg                                                                        1.141.184,50 €              1.141.184,50 € 

StMJ
Aufbau und Betrieb der psychosozialen Fachambulanzen für Sexual‐ und 

Gewaltstraftäter in München, Nürnberg und Würzburg
                                                                       9.533.950,54 €                                                                              4.048.600,00 €                2.778.122,63 €               2.707.227,91 € 

StMBW Internationaler Schüleraustausch 651.382,19 €

StMFLH
Interreg V Programme (Mitteleuropa, Nordwesteuropa, Donauraum und Europe)  Aufgrund der Fördersystematik nicht bezifferbar 

StMWi Luftfahrtforschungsprogramm (LuFo) Bayern                                                                      38.634.598,00 €                                                                            22.288.164,00 €                   406.700,00 €                  244.467,00 €      15.695.267,00 € 

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung                                                                    177.110.200,00 €             51.141.600,00 €            68.724.000,00 €           57.244.600,00 € 

StMWi „Schaufenster Elektromobilität“                                                                        9.400.000,00 € 

StMELF
Bayerisches Dorfentwicklungsprogramm (z.T. enthalten im Bayerischen 

Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 (BayZAL))
                                                                   229.906.903,90 €                                                                            26.078.772,52 €             27.401.447,80 €            21.832.432,19 €           37.790.824,94 €             40.475.865,77 €            51.862.282,38 €      24.465.278,30 € 

StMELF

Flurneuordnung und Integrierte Ländliche Entwicklung (z. T. enthalten im 

Bayerischen Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 

(BayZAL))

                                                                   197.252.266,27 €                                                                            22.761.244,65 €             27.890.984,39 €            32.026.832,65 €           26.438.507,90 €             27.791.458,34 €            29.810.439,10 €      30.532.799,24 € 

StMELF
Aufbauhilfeprogramm Hochwasser 2013 (Teilbereich: Ländliche Wege im 

Außenbereich von Gemeinden)
                                                                       1.611.027,83 €                                                                                  726.873,00 €                                  ‐   €                 155.572,00 €                                  ‐   €                       4.258,83 €                  151.201,00 €            573.123,00 € 

StMELF LEADER                                                                      81.480.079,50 €                                                                            12.344.803,65 €             11.824.933,71 €            10.144.813,69 €           11.611.716,29 €                8.191.877,98 €               9.597.124,00 €      17.764.810,18 € 

StMELF chance.natur                                                                        1.509.941,08 €                                      ‐   €                                  ‐   €                                    ‐                                  ‐   €                                    ‐   €                                   ‐   €        1.509.941,08 € 

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Forstwirtschaft                                                                        5.302.262,00 €                                                                              1.076.541,00 €                   313.625,00 €              2.261.958,00 €                   57.366,00 €                     79.262,00 €                  156.226,00 €        1.357.284,00 € 

StMELF Agrarinvestitionsförderprogramm (AFP)                                                                    379.620.147,19 €                                                                          103.235.029,85 €             54.181.645,74 €            56.049.728,47 €           33.226.071,86 €             37.044.119,15 €            16.672.094,04 €      79.211.458,08 € 

StMELF Diversifizierungsförderung  (DIV)                                                                        6.753.875,52 €                                                                              2.631.107,74 €                   454.233,29 €                 656.914,82 €                299.687,57 €                   800.398,70 €                  601.666,45 €        1.309.866,95 € 

StMELF Agrarumweltmaßnahmen (Kulap Teil A, VNP, EA, Natura 2000)                                                                    829.900.839,73 €                                                                          205.767.705,85 €           111.673.617,16 €          107.680.905,71 €           92.263.477,16 €             89.680.054,54 €            94.966.551,47 €    127.868.527,84 € 

StMELF Ausgleichszulage in benachteiligten Gebieten                                                                    549.072.321,60 €                                                                          103.996.682,83 €             80.500.685,26 €          112.088.057,55 €           82.929.258,63 €             55.066.855,28 €            39.180.706,94 €      75.310.075,11 € 

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Landwirtschaft                                                                      42.368.306,00 €                                                                              8.476.379,00 €             20.609.456,00 €              5.642.793,00 €                673.774,00 €                   339.450,00 €                  770.580,00 €        5.855.874,00 € 

StMELF Heckenpflege (Nichtproduktive Invest. in der Landw.)                                                                        5.071.000,00 €                                                                                  401.000,00 €                   847.600,00 €                 351.100,00 €             1.236.000,00 €                   469.800,00 €               1.358.400,00 €            407.100,00 € 

StMELF Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Investitionsförderung)                                                                        5.418.504,79 €                                      ‐   €                                  ‐   €                                    ‐                                  ‐   €                   437.884,81 €               4.949.516,98 €              31.103,00 € 

StMELF
Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Umstrukturierung/ Umstellung der 

Rebflächen)
                                                                       3.330.700,30 €                                      ‐   €                                  ‐   € 

                                  ‐ 

€ 
                                ‐   €                   156.601,22 €               3.170.034,40 €                4.064,68 € 

StMELF Förderung zur Erhaltung gefährdeter Nutztierrassen (Rind, Schaf und Pferd)                                                                        2.398.300,00 €                                                                              1.175.575,00 €                     98.785,00 €                 194.255,00 €                   50.500,00 €                   258.145,00 €                  176.770,00 €            444.270,00 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Honiganalyse und Fortbildung Imker durch Vereine                                                                            553.152,61 €                                                                                    94.401,70 €                         470,01 €                   73.715,55 €                   384.565,35 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Teilnahme am Kontrollverfahren Öko‐Imker                                                                                                98.800,00 €                                                                                    41.400,00 €                     12.200,00 €                    13.600,00 €                     4.400,00 €                       6.600,00 €                      5.800,00 €              14.800,00 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Varroose‐Behandlungsmittel                                                                                                               486.156,57 €                                                                                  149.992,74 €                     77.013,96 €                    48.442,71 €                   25.317,12 €                     51.924,33 €                    45.176,96 €              88.288,75 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung investiver Maßnahmen in der Bienenhaltung                                                                                                      916.431,04 €                                                                                  310.031,40 €                   137.073,53 €                 107.684,93 €                   53.957,49 €                     79.684,59 €                    55.508,36 €            172.490,74 € 

StMELF Bienen ‐ Förderung von Reisekosten                                                                                                                 15.953,44 €                                                                                      5.383,60 €                       2.444,59 €                      2.698,01 €                     1.057,75 €                       1.012,48 €                      1.421,70 €                1.935,31 € 

StMELF Europäischer Fischereifonds (EFF)                                                                                                   10.998.460,00 €                                                                              2.535.680,00 €                   431.090,00 €              2.923.170,00 €                704.040,00 €                2.460.100,00 €               1.441.360,00 €            503.020,00 € 

StMELF Beihilfen für Erzeugerorganisationen im Sektor Obst und Gemüse                                                                        3.704.530,48 €                                      ‐   €               1.361.465,64 €                                    ‐                281.407,86 €                                    ‐   €                                   ‐   €        2.061.656,98 € 

StMELF Marktstrukturverbesserung (ELER)                                                                                                    31.061.662,86 €                                                                            13.838.792,86 €               4.361.900,00 €              2.522.600,00 €             1.632.100,00 €                                    ‐   €                  720.900,00 €        7.985.370,00 € 

StMELF EU‐Schulobst‐ und ‐gemüseprogramm (Schulfruchtprogramm)                                                                      25.263.723,01 €                                                                              9.549.768,09 €               1.938.164,55 €              3.564.865,02 €             2.148.196,48 €                1.956.132,10 €               2.163.073,43 €        3.943.523,34 € 

StMELF Schulmilchbeihilfe                                                                        1.154.243,30 €                                                                                  510.936,38 €                   144.326,66 €                      6.161,85 €                   61.122,10 €                     29.836,42 €                  166.164,48 €            235.695,41 € 

StMELF Direktzahlungsprogramme                                                                                                       5.266.020.095,55 €                                                                      1.267.857.887,76 €           875.177.582,48 €          660.992.030,93 €         486.804.976,27 €           551.402.828,61 €          559.631.152,95 €    864.153.636,55 € 

StMELF Kuhprämie für Milcherzeuger                                                                                                         24.724.773,78 €                                                                              7.489.027,14 €               3.252.797,31 €              3.403.693,86 €             1.869.114,24 €                2.240.002,59 €                  620.446,89 €        5.849.691,75 € 

StMELF EHEC‐Zahlung                                                                                                                          1.765.210,83 €                                                                                    99.741,62 €                   609.303,61 €                    13.453,97 €                     8.750,68 €                   800.007,18 €                    50.292,11 €            183.661,66 € 

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit 

und Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

                                                                   164.343.868,82 €                                                                            33.725.808,13 €             19.827.673,87 €            17.077.775,07 €           26.093.377,11 €             17.810.531,00 €            14.306.240,77 €      21.011.106,38 € 

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit 

und Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

                                                                     22.402.541,55 €                                                                              2.546.273,64 €               3.113.816,46 €              1.992.305,43 €             3.228.604,42 €                3.358.120,20 €               1.749.606,69 €        2.646.362,21 € 

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

                                                                       8.314.746,44 €                                                                              2.316.411,53 €               1.356.210,84 €                 883.948,66 €             1.110.218,59 €                   648.539,87 €               1.152.839,27 €            846.577,68 € 

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

                                                                           698.743,55 €                                                                                    44.688,50 €                   288.586,53 €                 155.649,78 €                   41.841,00 €                   112.708,18 €                    42.982,60 €              12.286,96 € 

StMAS Bund‐Länder‐Programm "Initiative Inklusion"                                                                      10.582.164,00 €                                                                              1.218.736,00 €               1.692.904,00 €              2.189.327,00 €                970.835,00 €                1.824.211,00 €               1.277.796,00 €        1.508.353,00 € 

StMGP niedrigschwellige Betreuungsangebote                                                                        4.011.932,64 €                                                                              1.523.571,39 €                   422.748,26 €                 132.786,50 €                276.515,33 €                   919.920,86 €                  302.177,28 €            434.213,02 € 

StMGP Förderung ehrenamtlicher Strukturen sowie der Selbsthilfe                                                                              60.769,50 €                                                                                    10.623,35 €                       5.387,57 €                      6.107,90 €                   10.638,97 €                       4.828,49 €                    12.134,17 €              11.049,06 € 

 Daten auf Regierungsbezirksebene sind bei diesem regional begrenzten Förderprogramm (Achse München‐Nürnberg‐Leipzig) nicht angezeigt 

18



Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMI
Richtlinie für Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung der interkommunalen 

Zusammenarbeit
                                                                                 2.881.979,00 €  • Verzögerungen bei der Maßnahmendurchführung

StMI

Zuwendungen des Freistaats Bayern zur Förderung des kommunalen Feuerwehrwesens.   

Erfasst werden in diesem Rahmen auch die aus demselben Titel geförderten 

Sonderförderprogramme "Wärmebildkameras", "Hilfeleistungssätze" und "Gerätewagen‐

Gefahrgut"

                                                                               37.466.245,19 €   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt 

• Verschiebung des Maßnahmebeginns

• lange Beschaffungsdauer 

• Verzögerungen bei Verwendungsnachweisverfahren

StMI
Zuwendungen des Freistaates Bayern zur Beschaffung der Endgeräte des digitalen BOS‐

Funks in Bayern.
                                                                               64.339.105,76 €   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt 

• gestaffelte Inbetriebnahme, dementsprechende 

Förderanträge

• Verzögerungen bei der Beschaffung 

• Verzögerungen im Verwendungsnachweisverfahren

StMI
Zuschüsse für Erstinvestitionen (Technik), 

bauliche Anpassungen und Neubauinvestitionenen im Bereich Feuerwehr
• Verzögerungen im Verwendungsnachweisverfahren

StMI Sonderförderprogramm TTB‐Personal                                                                                     597.586,58 €   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt   nicht separat veranschlagt 
• Verzögerung aufgrund schrittweiser Einführung und 

Inbetriebnahme des Digitalfunks

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Örtliche Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Örtliche Einsatzleitung
                                                                                                     ‐   € 

StMI
Förderprogramm Einsatzleitwagen Sanitäts‐Einsatzleitung/Unterstützungsgruppe 

Sanitäts‐Einsatzleitung
                                                                                                     ‐   € 

StMI
Förderprogramm Schnelleinsatz‐/Mehrzweck‐

zelte
                                                                                                     ‐   € 

StMI Förderprogramm Abrollbehälter Besprechung                                                                                                      ‐   € 

StMI Förderprogramm Mehrzweckboote zur Ölwehr                                                                                                      ‐   € 

StMI Förderprogramm Sandsackabfüllanlagen                                                                                                      ‐   € 

StMI Förderprogramm Flachwasserschubboote                                                                                                      ‐   € 

StMI
Staatliche Unterstützung bei der Implementierung des Informationsicherheits‐

Managemantsystems ISIS12 in den Bayerischen kommunalen Gebietskörperschaften
                                                                                    620.000,00 € 

• Programmanlauf

• kommunale Entscheidungsfindung

StMI Förderung des außerschulischen Sports                                                                                10.666.069,47 €  • Zinslage auf dem Kreditmarkt

StMI Konjunkturpaket II                                                                                     800.000,00 €  • Unwägbarkeiten bei Investitionsprojekten

StMI GVFG‐Landesprogramm (BayGVFG)                                                                             227.800.470,62 €                                                                            146.016.000,62 €                                                                       3.771.079,82 €                             4.739.536,55 €                             5.463.747,17 €                          35.828.316,64 €                             7.474.418,24 €                          24.507.371,58 € 
• Verzögerung Baufortschritt

• Verzögerungen im Verwendungsnachweisverfahren

StMI Zukunftsinvestitionsprogramm ‐ Barrierefreiheit kleiner Schienenverkehrsstationen (ZIP)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMI Förderprogramm zur Verbesserung der Mobilität im ländlichen Raum                                                                                  3.828.007,26 €                                                                                    803.615,00 €                                                                          341.924,00 €                                138.851,99 €                                733.862,00 €                                696.093,00 €                                610.256,00 €                                503.405,27 € 
• Programmanlauf

• Kommunale Entscheidungsfindung

StMI ÖPNV‐Zuweisungen                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMI Linienomnibusförderung                                                                                     369.992,43 €                                                                                       17.080,05 €                                                                                  925,00 €                                        526,52 €                                  33.808,47 €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                317.652,39 €  • Projektverzögerungen

StMI Bayerisches Wohnungsbauprogramm                                                                                                       ‐   € 

StMI Förderung von Wohnraum für Studierende                                                                                                      ‐   € 

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Sanierung und Entwicklung

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Soziale Stadt

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Stadtumbau West

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Aktive Stadt‐ und Ortsteilzentren

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Kleinere Städte und Gemeinden

StMI
Bund/Länder‐Städtebauförderungsprogramm 

Städtebaulicher Denkmalschutz 

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Regionale Wettbewerbsfähigkeit und 

Beschäftigung" (RWB) 2007‐2013

StMI
EU‐Strukturfondsförderung des EFRE ‐ Programm "Investitionen in Wachstum und 

Beschäftigung" (IWB) 2014‐2020

StMI Bayerisches Städtebauförderungsprogramm

StMI Bayerisches Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz                                                                                71.200.000,00 € 

•  Mittel sind gebunden

•  Abruf entsprechend Baufortschritt

•  Restrate entsprechend Verwendungsnachweisverfahren

StMI Sonderbaulastprogramm Staatsstraßen                                                                                                      ‐   € 

StMJ "Kein‐Täter‐werden‐Bayern" in Regensburg                                                                                     376.971,87 €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                376.971,87 €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMJ
Aufbau und Betrieb der psychosozialen Fachambulanzen für Sexual‐ und 

Gewaltstraftäter in München, Nürnberg und Würzburg
                                                                                 1.432.359,27 €                                                                                    669.527,74 €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                112.182,68 €                                650.648,85 € 

StMBW

Förderung des Baus von gemeinnützigen privaten Gymnasien, Realschulen, Freien 

Waldorfschulen ab Jgst. 5 und von gemeinnützigen privaten beruflichen Schulen (jeweils 

einschließlich Schulsportstättenbau) sowie von privaten Schülerheimen gemeinnütziger 

Träger 

4.512,58 €                                                                                        

StMBW Härteausgleich für Träger privater Förderschulen  ‐  €                                                                                                  

StMBW
Zuschüsse für die Heimunterbringung von Schülern, Leistungen aufgrund aufgelöster 

Sondervermögen sowie Preise für Berufs‐ und Berufsfachschüler
‐  €                                                                                                  

StMBW Prämie für die berufliche Weiterbildung zum Meister und gleichgestellten Abschlüssen ‐  €                                                                                                  

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Altenpflege und 

Altenpflegehilfe
‐  €                                                                                                  

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Berufsfachschulen für Kinderpflege ‐  €                                                                                                  

StMBW Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachakademien für Sozialpädagogik ‐  €                                                                                                 

StMBW
Leistungen zum Schulgeldausgleich bei privaten Fachschulen für Heilerziehungspflege 

und Heilerziehungspflegehilfe
‐  €                                                                                                  

StMBW Ausgaben für die offene und gebundene Ganztagsschule 33.118.690,65 € • Finanzierung Ganztag

StMBW Förderung des Schulsports ‐  €                                                                                                  

StMBW Fortbildungmaßnahmen ‐  €                                                                                                  

StMBW Internationaler Schüleraustausch                      ‐   €

StMBW Internationaler Schüleraustausch                      ‐   €

StMBW
Förderung außerunterrichtlicher Leistungen von Schülern aller Schularten und von 

besonders kreativen und innovativen Projekten mit Schulen 
60,14 €                                                                                               • Nachträgliche Ausgabenermäßigung

StMBW Förderung der Zusammenarbeit von Schulen/Jugendorganisationen und Wirtschaft 4.985,29 €                                                                                         • Nachträgliche Ausgabenermäßigung

StMBW Zuschuss für das deutsch‐Amerikanische Institut in Nürnberg                      ‐   €

StMBW
Förderung von Kursen zur Vorbereitung auf das Nachholen des erfolgreichen 

Mittelschulabschlusses
107.377,74 €                                                                                   

•  vom Haushaltsjahr abweichendes Kursjahr, deshalb 

Abrechnung erst im Folgejahr möglich
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Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ 
498.160,24 €                                                                                   

• vom Haushaltsjahr abweichendes Kursjahr, deshalb 

Abrechnung erst im Folgejahr möglich

StMBW Förderung von Bildungsprojekten für Menschen mit Behinderung  ‐  €                                                                                                  

StMBW Förderung der Erwachsenenbildung 815.469,47 €                                                                                    •  anhängige Verwaltungsstreitverfahren

StMBW
Internationale Bildungskooperation, Entwicklungshilfe du Kulturarbeit mit anderen 

Staaten 
127.777,85 €                                                                                   

• (jahresübergreifende) Maßnahmen, deren 

Antragszahlen und Zuschussbedarf nicht vorhersehbar ist 

StMBW
Förderung von Kursen im Rahmen des Förderprogramms „ALPHA+ besser lesen und 

schreiben“ (01.01.2013 ‐ 31.12.2014)
‐  €                                                                                                  

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Grundschulen 4.035.677,92 €                                                                                 • Finanzierung Mittagsbetreuungsangebote

StMBW Ausgaben für die Mittagsbetreuung an Förderschulen 1.807.361,20 €                                                                                 • Finanzierung Mittagsbetreuungsangebote

StMBW Integration durch Kooperation ‐  €                                                                                                  

StMBW Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände für Umsetzung des BEJ, BIJ, BVJ‐k ‐  €                                                                                                  

StMBW
Vergütungen für ausländische Fremdsprachenassistentinnen und ‐assistenten sowie 

Hospitantinnen und Hospitanten
41.910,62 €                                                                                       • Sicherung der FSA auf gleichbleibendem Niveau

StMBW Förderung der außerordentlichen Bedürfnisse 22.600,00 €                                                                                       • Maßnahmenverzögerung

StMBW
Förderung von Baumaßnahmen an jüdischen Synagogen, von Sakralräumen und 

Gemeindezentren
‐  €                                                                                                  

StMBW Förderung nichtstaatlicher Orchester  kein Ausgaberest 

StMBW Künstlerische Musikpflege und Musikbildung  kein Ausgaberest  • mangelnder Bedarf, vgl. Nr. 1.4 ANBest‐P

StMBW Förderung und Pflege der Bildenden Kunst  kein Ausgaberest  • mangelnder Bedarf, vgl. Nr. 1.4 ANBest‐P

StMBW Kulturfonds Bayern                                                                                     524.545,52 € 

• größtenteils gebunde Reste für Projekte, die erst im 

Folgejahr abgeschlossen oder abgerechnet werden 

können.

• Kostenreduzierung

StMBW Kulturfonds Bayern                                                                                  7.431.504,48 € 
• größtenteils gebundene Ausgabereste für Projekte, die 

noch nicht vollständig abgeschlossen und abrechnet sind.

StMBW Förderung der Heimatpflege 

StMBW
Förderung der Laien‐ und Volksmusik, der Sing‐ und Musikschulen sowie der Bayerischen 

Musikakademien
 2015:      904.291 €   • Ausgaberest besteht außerhalb des Förderprogramms

StMBW Förderung freiberuflicher Musikpädagogen und privater Musikinstitute

StMBW
Ehrensold an verdiente bedürftige Künstler sowie an ehemalige Mitglieder der 

Staatstheater

StMBW Staatliche Förderpreise, Auslandsstipendien, Förderung des künstlerischen Nachwuches

StMBW Förderung der Knabenchöre  2015: 610 €  • Rundungsdifferenz

StMBW Förderung des kulturellen Austausches mit dem Ausland  2015: 2.009,92 €  • mangelnder Bedarf, vgl. Nr. 1.4 ANBest‐P

StMBW Förderung der Bamberger Symphoniker  ‐ Bayerische Staatsphilharmonie

StMBW Förderung und Pflege der Literatur  2015:  11.028,97 €   • Mittel bereits festgelegt

StMBW Förderung des öffentlichen Bibliothekswesens

StMBW Digitales Kulturportal Bayern  2015:  1.013.488,69 €  • Anlaufphase führte zu geringerem Abruf

StMBW Zuschuss an die Richard‐Wagner‐Stiftung in Bayreuth  2015: 0,00 € 

StMBW
Zuschüsse für die Biennalen Internationale Gluck Opern Festspiele und Festival "Kino der 

Kunst"
 2015: 400,00 € 

• mangelnder Bedarf, vgl. Nr. 1.4 ANBest‐P

• kein Restetitel

StMBW Investitionszuschüsse zur Sanierung des Opernhauses Nürnberg  2015: 1.560.000,00 €  • Verzögerung der Maßnahme

StMBW
Förderung nichtstaatlicher Theater und von Einrichtungen auf dem Gebiet der 

darstellenden Kunst
 2015: 305.113,08 € 

StMBW Zuschuss für das Staatstheater Nürnberg  2015: 883.112,70 € 

• mangelnder Bedarf, vgl. Nr. 1.5 ANBest‐I

• insbesondere abweichendes Haushalts‐ und 

Wirtschaftsjahr

StMBW
Investitionszuschüsse an die Bayreuther Festspiel GmbH ‐ Sanierung und Erweiterung 

der Festspielliegenschaften
 2015: 5.520.000,00 €  • Verzögerung der Maßnahme

StMBW Staatliches Sondervermögen Entschädigungsfonds

Der Entschädigungsfonds unterliegt nicht dem Jährlichkeits‐

Prinzip des Haushalts. Somit gibt es keine Ausgabereste im 

Sinne der BayHO. Vorhandenes Bankguthaben Ende 2015:    

74.422.774,18 €.

• Mittelabruf nur maßnahmebegleitend

• zögerlicher Mittelabfluss wegen langjährigen Projekten

• von genanntem Bankguthaben sind 55.367.177,66 € 

durch Bewilligungen gebunden

StMBW Bau‐ und Bodendenkmalpflege  2015: 200.000,00 €  • Ausgaberest unabhängig von Fördermitteln

StMBW Förderung nichtstaatlicher Museen  2015: 813.505,05 €  • Mittel bereits festgelegt

StMBW Denkmalpflege an kirchlichen Gebäuden bei staatlicher Baulast  2015: 0,00 € 

StMBW Zuwendungen an die Bayerischen Studentenwerke                                                                                                      ‐   € 

StMFLH Anschubförderung Regionalmanagement                                                                                                      ‐   € 

StMFLH
Bayerisches Programm zur Umsetzung von Projekten durch Regionalmanagement in 

Zukunftsthemen der Landesentwicklung
                                                                                                     ‐   € 

StMFLH Bayerische Breitbandförderung

Das Förderverfahren läuft bis Ende 2018, insgesamt stehen 

bis zu 1,5 Mrd. € zur Verfügung. Viele Kommunen 

durchlaufen das Förderverfahren mehrmals, um 

schrittweise eine hohe Versorgungsquote mit schnellem 

Internet zu erreichen.

StMFLH Bayerische Kofinanzierung der Breitbandförderung durch den Bund Das Programm wurde erst 2016 aufgelegt  

StMFLH
Förderung von Investitionen in Verkehrswege und ‐anlagen des allgemeinen ÖPNV und 

von Verkehrsanlagen der S‐Bahnen
                                                                            228.602.777,00 €                                                                                 5.012.433,00 €                                                                          706.508,00 €                                483.728,00 €                             1.308.370,00 €                             2.247.226,00 €                             1.685.680,00 €                          10.386.268,00 €  • Fehlender Baubeginn und fehlender Baufortschritt

StMFLH Förderung von Straßen‐ und Brückenbauvorhaben kommunaler Baulastträger                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMFLH Meisterbonus ‐ hier für Steuerfachwirte                                                                                        95.000,00 € 
• Auszahlung nach Anzahl der erfolgreichen 

Steuerfachwirtprüfungsabsolventen

StMFLH
Start Transnational! ‐ Bayerisches Programm zur Vorbereitung von Projekten in den 

Programmen der transnationalen Zusammenarbeit 
                                                                                    155.422,80 €  • Abruffrist erst 2016

StMFLH Interreg V Programme (Mitteleuropa, Nordwesteuropa, Donauraum und Europe)

Aufgrund der Fördersystematik nicht bezifferbar: Die Mittel 

werden im Wettbewerbsverfahren vergeben. Die 

Entscheidung über die Mittelvergabe wird durch einen 

transnational besetzten Begleitausschuss getroffen. Die 

Mittelausschüttung richtet sich nach Programmperioden, 

die nicht mit den Zeiträumen der Anfrage übereinstimmen.

StMFLH Zuweisungen zu kommunalen Hochbaumaßnahmen                                                                             151.196.444,00 €                             

• fehlender Baubeginn für geplante Maßnahmen bzw. 

fehlender Baufortschritt.

StMWi Existenzgründercoaching                                                                                  1.193.419,00 €                                                                                    595.287,00 €  69.069,00 €                                                                           71.689,00 €                                                                56.485,00 €                                151.041,00 €                                139.527,00 €                                110.321,00 € 
• Teilnehmerzahlen sind am Anfang eines Förderjahres 

nicht bekannt und konjunkturabhängig

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMWi Meisterpreis der Bayer. Staatsregierung                                                                                  9.939.900,00 €  • weniger Abschlüsse

StMWi Berufliche Bildung                                                                                     718.637,00 €                                                                                    474.235,32 €  62.033,00 €                                                                           23.425,09 €                                                                               ‐   €                                  94.360,59 €                                  64.583,00 €                                                 ‐   €  • Kostenminderungen, etc. 

StMWi Allgemeinde Handwerksförderung ‐ Messeförderung im Handwerk

Frage kann nicht beantwortet werden,  da 

Mitteleinplanung und Mittelabruf von den verfügbaren 

Haushaltsmitteln abhängig sind, die im jeweiligen 

Zuwendungsbescheid ihren Niederschlag finden.

Mittelabruf erfolgt in Abhängigkeit von den 

durchgeführten Förderfällen auf der Grundlage der 

Förderkonditionen.

Zahlenangaben daher Ist‐Zahlen auf Basis der 

Bewilligungen (Zuwendungsbescheide) ‐ mit 

Ausnahme von 2015, da VN‐Prüfung noch nicht 

abgeschlossen.

• siehe vorne

StMWi Überbetriebliche Fortbildung im Handwerk

Frage kann nicht beantwortet werden,  da 

Mitteleinplanung und Mittelabruf von den verfügbaren 

Haushaltsmitteln abhängig sind, die im jeweiligen 

Zuwendungsbescheid ihren Niederschlag finden.

Mittelabruf erfolgt in Abhängigkeit von den Kursen und 

den Teilnehmern auf der Grundlage der 

Förderkonditionen.

Zahlenangaben daher Ist‐Zahlen auf Basis der 

Bewilligungen (Zuwendungsbescheide) ‐ mit 

Ausnahme von 2015, da VN‐Prüfung noch nicht 

abgeschlossen.

• siehe vorne

StMWi Überbetriebliche Ausbildung im Handwerk

Frage kann nicht beantwortet werden,  da 

Mitteleinplanung und Mittelabruf von den verfügbaren 

Haushaltsmitteln abhängig sind, die im jeweiligen 

Zuwendungsbescheid ihren Niederschlag finden.

Mittelabruf erfolgt in Abhängigkeit von den Kursen und 

den Teilnehmern auf der Grundlage der 

Förderkonditionen ‐ Vorauszahlung im lfd. 

Jahr/Nachbewilligung im Folgejahr

Zahlenangaben daher Ist‐Zahlen auf Basis der 

Bewilligungen (Zuwendungsbescheide) ‐ mit 

Ausnahme von 2015, da VN‐Prüfung noch nicht 

abgeschlossen.

• siehe vorne

StMWi Bio‐ und Gentechnologie (BayBIO)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Medizintechnik (BayMED)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi FLÜGGE und Validierungsförderung                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Bayer. Energieforschungsprogramm
nicht erfasst, da viele der Projekte noch laufen, können 

daraus keine Schlüsse gezogen werden

StMWi Innovationsgutscheine für kleine Unternehmen/Handwerksbetriebe
nicht erfasst, da viele der Projekte noch laufen, können 

daraus keine Schlüsse gezogen werden

StMWi Luftfahrtforschungsprogramm (LuFo) Bayern                                                                                  7.525.967,40 €                                                                                 5.307.619,40 €                                  34.374,00 €                             2.183.974,00 € 
• Kostenänderungen

• Projektverzögerungen

StMWi Bayerisches Raumfahrtförderprogramm                                                                                     171.153,92 €                                                                                    140.673,61 €                                                                                  261,67 €                                             0,77 €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                        368,91 €                                  29.848,96 € 
• Kostenänderungen

• Projektverzögerungen

StMWi Förderprogramm Mikrosystemtechnik bzw. Elektronische Systeme (seit 2015)
nicht erfasst, da viele der Projekte noch laufen, können 

daraus keine Schlüsse gezogen werden

StMWi Förderprogramm Informations‐ und Kommunikationstechnik
nicht erfasst, da viele der Projekte noch laufen, können 

daraus keine Schlüsse gezogen werden

StMWi Neue Werkstoffe (BayNW)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Technologieförerungsprogramm (BayTP)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Förderung von technologieorientierten Unternehmungsgründungen (BayTOU)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Elektromobilität und innovative Antriebstechnologien (BayEMA)                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung

StMWi Regionale Wirtschaftsförderung

 StMWi  Förderung von öffentlichen touristischen Infrastruktur Einrichtungen

 StMWi  Förderung von Seilbahnen

 StMWi  Bayer. Mittelstandskreditprogramm

 StMWi  „Schaufenster Elektromobilität“                                                                                  1.000.000,00 € 
• Planung auf einzelne Jahre schwierig, da mehrjährige 

Forschungs‐ und Entwicklungsvorhaben

 StMWi  Modellregionen Elektromobilität 12,30 €
• Planung auf einzelne Jahre schwierig, da mehrjährige 

Forschungs‐ und Entwicklungsvorhaben

 StMWi  Designförderung  FA 

 StMWi  Förderung Lokal TV in Bayern                                                                                                      ‐   € 

 StMWi 

Darlehen zur Förderung von Film‐ und Fernsehproduktionen, internat. 

Filmproduktionen, des Verleih/Vertriebs von Kinofilmen sowie Zuschüsse für 

Filmtheaterprämien und für Investitionen zur Modernisierung von Filmtheatern

0

 StMWi  Darlehen und Zuschüsse zur Förderung von Computerspielen                                                                                                       ‐   € 

 StMWi  Programm zur Förderung des Ausbau von Tiefengeothermie‐Wärmennetzen                                                                                  2.922.598,00 €                                                                                 2.922.598,00 € 
• Maßnahmen nicht abgeschlossen

• Rückforderungen von Zuwendungen

 StMWi  Förderprogramm "Nachhaltige Stromerzeugung durch Kommunen und Bürgeranlagen"                                                                                  1.206.909,07 €                                                                                    562.566,00 €                                                                          125.995,57 €                                  26.475,00 €                                  30.526,50 €                                233.394,00 €                                190.952,00 €                                  37.000,00 € 
• Veränderung der Rahmenbedingungen

• Verwendungsnachweisverfahren

 StMWi  Förderung der CO² ‐Vermeidung durch Biomasseheizanlagen  ‐ Bio Klima                                                                                  1.211.087,00 €                                                                                    532.440,00 €                                                                            28.720,00 €                                  83.534,00 €                                     3.793,00 €                                198.812,00 €                                  89.636,00 €                                274.152,00 € 
• Fehlende Projektumsetzung

• unzulässiger vorzeitiger Maßnahmenbeginn

 StMWi 
Förderung von Demonstrationsvorhaben zur Nutzung von Biomasse als regenerativer 

Energieträger ‐ Bio Sol
                                                                                    351.143,00 €                                                                                    108.844,00 €                                                                            14.915,00 €                                125.696,00 €                                  21.692,00 €                                  67.928,00 €                                     3.834,00 €                                     8.234,00 € 

• Fehlende Projektumsetzung

 StMWi  Förderprogramm RapsTrak200                                                                                                      ‐   € 

 StMWi  Förderung von Energieagenturen in Bayern                                                                                                      ‐   €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

 StMWi  Energieeinsparkonzepte und Energienutzungspläne                                                                                     571.000,00 €                                                                                                     ‐   €                                                                                           ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                                 ‐   € 

StMUV Landschaftspflege‐ und Naturparkprogramm

StMUV
Programm zur Förderung von Wanderwegen, Unterkunftshäusern und Grün‐ und 

Erholungsanlagen (Gartenschauen)

StMUV „Alte Lasten – Neue Energien“                                                                                     555.954,21 €                                214.040,00 €                                141.914,21 €                                200.000,00 € 
• Verzögerungen bei Projekten

• Geringere förderfähige Kosten

StMUV
Richtlinien für Zuwendungen an öffentliche Träger zu abfallwirtschaftlichen Maßnahmen 

(RZöAbfall 1991) 
 Seit 2008 keine Förderung mehr angefallen  • Keine förderfähigen Projekte

StMUV Bayerisches Umweltberatungs‐ und Auditprogramm (BUBAP)                                                                                     250.625,76 € 

die veranschlagten Mittel waren nicht auf die 

Regierungsbezirke aufgeteilt, sondern standen für ganz 

Bayern zur Verfügung.

• Erhöhung der Mittel gegen Ende des Jahres

• geringere Inanspruchnahme

StMUV Förderschwerpunkt "Klimaschutz in Bayern"                                                                                  2.486.702,15 €                                                                                    516.807,00 €                                                                          150.549,50 €                                248.593,62 €                                103.068,94 €                                  52.109,00 €                                614.384,35 €                                801.189,74 €  • Verwendungsnachweisverfahren

StMUV
Förderung nichtstaatlicher Wasserbauvorhaben, öffentlicher Wasserversorgungsanlagen 

und öffentlicher Abwasserentsorgungsanlagen
                                                                               44.675.201,86 €   nicht bezifferbar  • Verzögerungen bei Bauprojekten

StMUV Förderung von Kleinkläranlagen  Abruf aller Mittel erfolgt!   ‐       

StMUV Bayerisches Vertragsnaturschutzprogramm Wald (VNP Wald)  Abruf aller Mittel erfolgt! 

StMUV Zuschüsse für die Errichtung und den Betrieb von Umweltstationen                                                                                     676.681,25 €                                                                                    205.075,00 €                                                                            72.152,25 €                                  81.692,00 €                                140.430,00 €                                  38.341,00 €                                  51.615,00 €                                  87.376,00 €  • Projektverzögerungen

StMUV Zuschüsse für sonstige Umweltbildungsmaßnahmen                                                                                     547.936,81 €                                                                                    187.848,00 €                                                                            32.062,81 €                                  55.506,00 €                                  30.159,00 €                                130.502,00 €                                  36.509,00 €                                  75.350,00 €  • Projektverzögerungen

StMELF
Bayerisches Dorfentwicklungsprogramm (z.T. enthalten im Bayerischen 

Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 (BayZAL))
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF
Flurneuordnung und Integrierte Ländliche Entwicklung (z. T. enthalten im Bayerischen 

Zukunftsprogramm Agrarwirtschaft und Ländlicher Raum 2007 ‐ 2013 (BayZAL))
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF
Aufbauhilfeprogramm Hochwasser 2013 (Teilbereich: Ländliche Wege im Außenbereich 

von Gemeinden)
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF LEADER                                                                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF chance.natur                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Förderung Körperschaftswald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Förderung Privatwald (FORSTWEGR, WALDFÖPR)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF
Förderung Privat‐/Körperschaftswald für Maßnahmen zur Anpassung der Wälder an den 

Klimawandel (Sofi 30 bis 32) (u. a. WALDFÖPR)
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

 Daten auf Regierungsbezirksebene sind bei diesem regional begrenzten Förderprogramm (Bad Neustadt a.d. Saale, Garmisch‐Partenkirchen u. Region Bayerischer Wald) nicht angezeigt 

 Daten auf Regierungsbezirksebene sind bei diesem regional begrenzten Förderprogramm (Achse München‐Nürnberg‐Leipzig) nicht angezeigt 
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Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMELF Projektförderung der Forstlichen Zusammenschlüsse nach der FORSTZUSR                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Forstwirtschaft                                                                ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Förderung im Privat‐ und Körperschaftswald für VNP‐Wald‐Maßnahmen  (WUM, WUE)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Agrarinvestitionsförderprogramm (AFP)                                                            ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bayerisches Sonderprogramm Landwirtschaft (BaySL)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Diversifizierungsförderung  (DIV)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Agrarumweltmaßnahmen (Kulap Teil A, VNP, EA, Natura 2000)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Ausgleichszulage in benachteiligten Gebieten                                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Hochwasser Aufbauhilfeprogramm 2013 Landwirtschaft                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Heckenpflege (Nichtproduktive Invest. in der Landw.)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Investitionsförderung)                                                                                     500.000,00 €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € • Verzögerungen der Antragstellung

StMELF
Bayer. Programm z. Stärkung des Weinbaus (Umstrukturierung/Umstellung der 

Rebflächen)
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bayerisches Frostschadenprogramm (Weinbau)                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Richtlinien zur Förderung des Weintourismus und der Weinvermarktung                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Förderung der Verwirrmethode gegen den Traubenwickler                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF
Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil A, Sanierungs‐ und Erhaltungsmaßnahmen auf 

anerkannten Almen/Alpen und Heimweiden im Berggebiet                
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bayerisches Bergbauern‐Programm Teil B, Weide, Alm‐ und Almwirtschaft                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Förderung zur Erhaltung gefährdeter Nutztierrassen (Rind, Schaf und Pferd)                                                             ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Honiganalyse und Fortbildung Imker durch Vereine                                       ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Teilnahme am Kontrollverfahren Öko‐Imker                                                     ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung der Varroose‐Behandlungsmittel                                                                      ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung investiver Maßnahmen in der Bienenhaltung                                                             ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung von Reisekosten                                                                      ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung des Imkers auf Probe und des Imkerns an Schulen                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Bienen ‐ Förderung staatlich anerkannter Bienenbelegstellen und der Bienengesundheit                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Europäischer Fischereifonds (EFF)                                                                                                               2.084.816,99€         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Zuwendungen aus der Fischereiabgabe        ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF
Erlebnishof Bauernhof  (Maßnahmen zur Begleitung des demografischen Wandels im 

ländlichen Raum)                                       
                                  ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Beihilfen für Erzeugerorganisationen im Sektor Obst und Gemüse                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Marktstrukturverbesserung (ELER)                                                                 ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Verarbeitung und Vermarktung ökologischer Produkte                                               ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Verarbeitung und Vermarktung regionaler Produkte                                                 ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF EU‐Schulobst‐ und gemüseprogramm (Schulfruchtprogramm)                                                                              ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Schulmilchbeihilfe                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Schülerunternehmen‐Essen was uns schmeckt                                   ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Direktzahlungsprogramme                                                                          ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF Kuhprämie für Milcherzeuger                                                                      ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMELF EHEC‐Zahlung                                                                                     ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   €         ‐   € 

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit und 

Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

                                                                                                     ‐   € 

StMAS

Zukunft in Bayern, Europäischer Sozialfonds (ESF), Regionale Wettbewerbsfähigkeit und 

Beschäftigung Bayern 2007 – 2013

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (EU‐Mittel)

                                                                                                     ‐   € 

StMAS

Europäischer Sozialfonds (ESF), Operationelles Programm Bayern 2014–2020, 

Perspektiven in Bayern – Perspektiven in Europa

(soweit Umsetzung des Förderprogramms im StMAS erfolgt) (Landesmittel)

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Fördermöglichkeiten aus dem Arbeitsmarktfonds                                                                                  4.402.479,47 €                                                                                    168.154,53 €                                                                          886.225,26 €                                166.280,40 €                                993.838,94 €                             1.400.680,66 €                                455.840,80 €                                331.458,88 € 

• Fehlender Projektbeginn

• Fehlende  Ko‐Finanzierung 

• Kürzung der Förderung

• Projektabbruch

• Fehlende Zielerreichung

StMAS Förderung von Mütterzentren

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Förderung der Familienerholung in Familienferienstätten und von Angeboten der Eltern‐ 

und Familienbildung an Wochenenden

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Förderung  der strukturellen Weiterentwicklung kommunaler Familienbildung  

und von Familienstützpunkten

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Förderung von Ehe‐ und Familienberatungsstellen

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Ergänzende freiwillige Förderung von staatlich anerkannten 

Schwangerenberatungstellen mit festgelegtem Einzugsbereich
                                                                                            690,25 €  • Änderung der Projektkosten

StMAS Förderung von staatlich nicht anerkannten Schwangerenberatungsstellen

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Förderung von Fortbildungsmaßnahmen für das pädagogische Personal für 

Kindertageseinrichtungen 
                                                                                    273.374,52 € 

• späte Verbescheidung im Kalenderjahr wegen der 

Fördersystematik

• Beim EFF handelt es sich um ein gemeinsames 

Programm der Bundesländer. Zum Ende der 

Förderperiode wurden von BY nicht verbrauchte EU‐Mittel 

von anderen Bundesländern übernommen, um evtl. noch 

neue Anträge bewilligen zu können, die aber nicht im 

erwarteten Umfang gestellt wurden.

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMAS

Trainee‐Programm für Grundschullehrkräfte und sonstige Quereinsteiger mit einschlägig 

akademischem Abschluss in der Kinderbetreuung u. a. zur Intensivierung der 

Sprachförderung vor der Schule

                                                                                    434.086,00 € 

StMAS
Förderung von Investitionen im Rahmen des Investitionsprogramms 

„Kinderbetreuungsfinanzierung“
                                                                            301.029.530,00 €  • Mittelabruf anhängig vom Baufortschritt

StMAS

Förderung der Qualitätssicherung und ‐entwicklung in Kindertageseinrichtungen, zur 

Sicherstellung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf und zur Umsetzung der Inklusion 

in Kindertageseinrichtungen und Tagespflege

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Förderung der Erziehungsberatungsstellen‐EB

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Förderung Koordinierender Kinderschutzstellen KoKi – Netzwerk frühe Kindheit‐KoKi

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Investitionsförderung von Einrichtungen der Erziehungshilfe

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Bundesinitiative Netzwerke Frühe Hilfen und Familienhebammen                                                                                  4.527.813,73 €                                                                                 2.014.389,37 €                                                                          301.213,33 €                                359.177,14 €                                322.683,67 €                                566.898,70 €                                392.889,92 €                                570.561,58 €  • Programmanlauf

StMAS Jugendsozialarbeit an Schulen ‐ JaS

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Arbeitsweltbezogene Jugendsozialarbeit‐AJS

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Förderung von Maßnahmen der Erziehungshilfe gegen Straffälligkeit und Gewalt 

(Jugendgerichtshilfe)

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Förderung von Maßnahmen zur Stärkung des ehrenamtlichen Engagements in der 

Erziehungshilfe

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS
Unterstützung von Kommunen bei der nachhaltigen Sicherung der 

Mehrgenerationenhäuser in Bayern
                                                                                       55.000,00 € 

• Ausscheiden einzelner Mehrgenerationenhäuser aus 

dem Bundesprogramm

StMAS
Förderung neuer ambulanter Wohn‐, Pflege‐ und Betreuungsformen für Seniorinnen 

und Senioren; ohne ambulant betreute Wohngemeinschaften (zuständig StMGP)

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Förderung "Betreutes Wohnen zu Hause"

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Förderung neuer Konzepte für ein selbstbestimmtes Leben im Alter

Nicht abgerufene Gesamtmittel und differenzierte 

Darstellung bei den einzelnen Regierungsbezirken kann 

nicht angegeben werden, da aus den Haushaltstiteln 

zugleich andere Leistungen ausgezahlt werden.

StMAS Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) in Bayern; Förderung der Durchführung des FSJ in Bayern                                                                                     327.378,83 €  • Vom Haushaltsjahr abweichendes Förderjahr

StMAS Förderung von Frauenhäuser in Bayern                                                                                        99.214,81 € 

StMAS Förderung von Notrufen in Bayern                                                                                        23.464,00 € 

StMAS Förderung von Interventionsstellen in Bayern                                                                                     346.548,08 €  • Programmanlauf

StMAS
Förderung von Dolmetscherkosten für gewaltbetroffene Frauen mit 

Migrationshintergrund in Frauenhäusern und Notrufen

StMAS
Investitionsprogramm für den Bau von Wohn‐ und Beschäftigungsplätzen für volljährige 

Menschen mit Behinderung
                                                                                                     ‐   € 

StMAS Regionale „Offene Behindertenarbeit“

StMAS Überregionale „Offene Behindertenarbeit“

StMAS Bund‐Länder‐Programm "Initiative Inklusion"                                                                                                      ‐   € 

StMAS Förderung der Betreuungsvereine im Freistaat Bayern                                                                                                      ‐   € 

StMAS Förderung des Behindertenbreitensports                                                                                                      ‐   € 

StMAS
Förderung von Selbsthilfegruppen für Inklusion und Teilhabe von Menschen mit 

Behinderung oder chronischer Krankheit
                                                                                    484.400,00 €  • Förderung durch Krankenkassen, weniger neue Gruppen

StMAS Förderung von Landesbehindertenverbänden                                                                                        32.567,30 € 

StMAS Fortbildung in der Behindertenhilfe                                                                                     640.706,84 € 
• Richtlinienänderung und zweimalige 

Verfahrensumstellung

StMAS allgemeine Migrationsberatung                                                                                                      ‐   € 

StMAS Besondere Integrationsmaßnahmen                                                                                        68.557,00 €                                                                                       39.338,97 €                                                                               6.673,00 €                                          80,00 €                                                 ‐   €                                                 ‐   €                                     1.123,77 €                                  21.341,82 € 
• Verringerung der förderfähigen Kosten

StMAS ausserschulische Hausaufgabenhilfe mit Schwerpunkt Deutschförderung                                                                                                      ‐   € 

StMAS Förderung der sozialen Beratung und Betreuung von Ausländerinnen und Ausländern                                                                                                       ‐   € 

StMAS Modellprojekt "Deutschkurse zur sprachlichen Erstorientierung für Asylsuchende" 

670.127,27 € (Betrag entspricht den gesamten 

Ausgaberesten bei Kap. 1053 Tit. 68402; Aus diesem Titel 

werden auch noch ehrenamtliche Deutschkurse für 

Asylbewerber (Vergabe) vergütet. 

• Programmanlauf

StMAS Modellprojekt "Fit for Move"                                                                                      352.770,50 €  • Planungsunsicherheit

StMAS Modellprojekt Hauptamtliche Koordinatorenstellen für Ehrenamtliche im Bereich Asyl                                                                                     209.758,16 € 
• Kommunale Entscheidungsfindung

• verzögerter Mittelabruf

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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Tabelle 7 zu Fragen 4.1 und 4.2:

Frage 4.1: Nicht abgerufene Mittel in den letzten 5 Jahren (aufgeschlüsselt nach Staatsministerien, Programmen und Regierungsbezirken)

Frage 4.2: Bekannte Gründe für den Nichtabruf der Mittel 

Ressort Name des Förderprogramms

Nicht abgerufene Mittel des veranschlagten 

Haushaltsansatzes in den Haushaltsjahren 2011 mit 2015 

insgesamt

davon Oberbayern davon Niederbayern davon Oberpfalz davon Oberfranken davon Mittelfranken davon Unterfranken davon Schwaben
Welche Gründe für den fehlenden Abruf von Mitteln sind 

bekannt?

StMAS Förderung der freiwilligen Rückkehr und Reintegration                                                                                     945.475,65 € 

StMAS "Zukunftsinitiative Sozialgenossenschaften"                                                                                     211.027,13 €  • verzögerter Mittelabruf

StMGP Maßnahmen und Einrichtungen zur Bekämpfung der Immunschwächekrankheit AIDS

Verbeschiedene Fördermittel werden innerhalb enger 

Grenzen vollständig abgerufen. Die Zuweisung durch 

StMGP an die Regierungen  erfolgt nach detaillierter 

Anforderung.

StMGP Förderung von Suchtbekämpfung und Drogentherapie

Verbeschiedene Fördermittel werden innerhalb enger 

Grenzen vollständig abgerufen. Die Zuweisung durch 

StMGP an die Regierungen  erfolgt nach detaillierter 

Anforderung.

StMGP
Maßnahmen, Dienste und Einrichtungen zur Versorgung von Menschen mit psychischer 

Behinderung

Verbeschiedene Fördermittel werden innerhalb enger 

Grenzen vollständig abgerufen. Die Zuweisung durch 

StMGP an die Regierungen  erfolgt nach detaillierter 

Anforderung.

StMGP
Förderung innovativer medizinischer Versorgungskonzepte

                                                                                 4.680.651,48 €  • Programmanlauf

StMGP
Förderung der Niederlassung von Ärzten im ländlichen Raum

                                                                                 1.064.670,02 € 

• Programmanlauf

StMGP
Stipendium für Medizinstudierende

                                                                                 2.703.600,00 €  • Programmanlauf

StMGP niedrigschwellige Betreuungsangebote                                                                                  2.282.721,05 € 
• Regional noch nicht vollständig ausgebaute 

Versorgungsnetze

StMGP Angehörigenarbeit                                                                                  1.611.489,70 € 
• Regional noch nicht vollständig ausgebaute 

Versorgungsnetze

StMGP Familienpflege                                                                                     166.298,46 € 

StMGP Förderung ehrenamtlicher Strukturen sowie der Selbsthilfe                                                                                        34.576,81 € 
• Regional noch nicht vollständig ausgebaute 

Versorgungsnetze

StMGP Fortbildung in der Altenarbeit und Altenpflege                                                                                     911.699,62 €  • Verwaltungsverfahrenstechnische Gründe

StMGP Ambulant betreute Wohngemeinschaften                                                                                     953.180,32 € 
•  Wohnform ist im ländlichen Bereich noch nicht 

vollständig etabliert

StMGP
Förderprogramm zur Steigerung der medizinischen Qualität in Bayerischen Kurorten und 

Heilbädern (KuHeMo)
                                                                                 1.892.789,57 €                                                                                    453.176,82 €                                                                          514.910,07 €                                  72.500,00 €                                121.283,53 €                                  30.000,00 €                                366.742,61 €                                334.176,54 € 

• Projektlaufzeit bis zu 3 Jahre

• Verzögerungen im Projektablauf 

• Verlängerung und Verschiebung der Projektzeiträume 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 

 Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken ist aufgrund der Fördersystematik nicht möglich. 
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